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Forord 
Løsmassekartet over Møre og Romsdal (M 
1 :250.000) med beskrivelse er utarbeidet ved 
Norges geologiske undersøkelse (NGU). Pro­
sjektet er gjennomført i samarbeid med Møre og 
Romsdal fylkeskommune, Statens kartverk i fylket 
og forskningsprosjekter som foregår ved Geo­
logisk institutt ved Universitetet i Bergen og ved 
Sogn og Fjordane Distriktshøgskule. Alle etater 
har villig stilt sine ressurser og forskningsresulta­
ter til prosjektets disposisjon . 

l og omkring tettstedene har presset på løsav­
setninger økt sterkt. Disponering av arealer ti l byg­
gegrunn, kommunikasjonsnett, uttak av grunn­
vann , søppelplasser, resipienter og massetak for 
bygge- og anleggsvirksomhet er eksempler på for­
skjell ig utnyttelse av løsmassene. Felles for de 
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fleste bruksmåtene er at de fører til at arealer og 
masser båndlegges for alltid eller for lang tid . 

Det er NGUs håp at fylkeskartet sammen med 
beskrivelsen skal gi en økende interesse for løs­
massene som naturressurs. Fornuftig bruk og 
utnyttelse av denne ressursen , som sammen med 
luft og vann er selve grunnlaget for plante- og 
dyreliv, samt landbruk og bosetting, er av funda­
mental betydning for en bærekraftig utvikling av 
vår fremtidige eksistens. 

For at litteraturhenvisninger ikke skal virke for­
styrrende for lesing av teksten , er disse samlet til 
slutt i hvert kapittel. Litteraturhenvisningene legger 
vekt på å gi leseren ytterligere tilgang ti l kildema­
teriale for de geologiske forholdene som er 
beskrevet. 
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1. Berggrunn og landformer 
B. A. Folle stad 

Landskapet slik vi ser det i dag med store daler, 
bratte lier, eller som markerte flater i kystområ­
dene, er et resultat av Jordas indre og ytre kref­
ter. Disse kreftene har bygget opp og brutt ned 
jordoverflaten med vekslende intensitet gjennom 
hele Jordas geologiske historie. l denne sam­
menheng skal vi behandle forhold og hendelser 
som har funnet sted før, under og etter istidene 
(Kvartær), særlig med henblikk på hvilke avset­
ningstyper dette har gitt. 

Dannelsen av den kaledonske fjellkjeden 
endte i Devon for ca. 360 mil l. år siden (Fig. 1.1 ). 
Til tross for den høye alderen og etterfølgende 
erosjon av fjellkjeden utgjør de skandinaviske 
kaledonidene også nå den vesentlige delen av 
dagens skandinaviske fjellkjede og dens høyes­
te topper. l klassisk litteratur er det antatt å være 
et resultat av den "tertiære skjeve hevning" av 
landblokken. 

Nyere forskning finner at hevningen av den 
skandinaviske fjellkjeden skyldes oppbuling av 
det Baltiske skjold, forårsaket av dypereliggen­
de endringer i selve jordskorpa for mer enn 20 
mill. år siden. Erosjon av fjellmassene før og 
etter oppbulingen, ga oss blottlegging av en 
gammel fjelloverflate med velutviklete daler i 
Vest-Norge før landet ble dekket av innlandsisen 
under istidene. Denne gamle landskapsutfor­
mingen er et resultat av klimaforholdene som 
rådet innen det europeiske kontinentet i Tertiær, 
før vi fikk klimaforverringen som markerer over­
gangen til Kvartær for 2-3 mill. år siden. 

l Møre og Romsdal fylke består det meste av 
dagens fje lloverflate av omdannede bergarter 
(gneiser) fra Jordas Urtid. Typisk for disse berg­
artene er at opprinnelse ikke kan angis. Alt etter 
påvirkninger ved falding , helt eller delvis opp­
smeltning, en eller flere ganger, vil disse gneis­
bergartene få forskjell ig utseende og kjemisk 
sammensetning. Når termer som for eks. granit­
tisk gneis og diorittisk gneis brukes, betyr dette 
at gneisen inneholder de samme mineraler som 
granitt eller dioritt, men gneisen trenger ikke å 
være omdannet granitt eller dioritt. 

Bergarter med opprinnelse i Jordas Oldtid 
opptrer innen de midtre og nordøstre deler av 
fy lket, mot Sør-Trøndelag. Dette var opprinnelig 
basalter omvandlet til grønnsteiner og sedimen­
tære leirbergarter, sandstein omvandlet til hen­
holdsvis soner med glimmerskifer og kvartsitter. 
Kalksoner opptrer i skifrene. Mot skipsleia langs 
innsiden av Smøla og videre sydover til Grip 
sees det soner med sedimentære bergarter fra 
Devon. Dette er overveiende metamorfe (om-

ig. 1.1. 
De geologiske tidsrom og deres absolutte alder i 
millioner år. De viktigste fjellkjededannelser og 
tidspunkt for den tertiære landhevning er vist 
(modifisert etter Sigmond et.a. 1985). 
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dannete) sandsteiner og leirbergarter. l vest, 
nordvest og i de innsunkne områdene mellom 
Smøla og Hitra finnes bergarter fra Jordas 
Mellomtid , sandsteiner, kalksteiner, leirsteiner 
osv. 

Retningen for den skandinaviske fjellkjeden 
har sammen med eldre strukturer av kaledonsk 
og prekaledonsk alder (Fig. 1.1) gitt soner som 
lettere eroderes enn landoverflaten forøvrig . 
Disse sonene ble erodert og utformet av dati­
dens elver (før istiden). Under istidene ble dale­
ne ytterligere erodert av breer og smeltevann. 
Nye dalgenerasjoner ble utformet i de gamle dal­
og viddeområdene. Dette vises nå ved markante 
høyereliggende hyller langs dalene i Roms­
dalen, Sunndalen/Drivdalen m.m. Typisk er også 
flytting av vannskillene mot sydøst og øst i fjell­
heimen (innen Møre og Romsdal) . l tidligere 
tider lå vannskillet flere 1 O-talls kilometer lengre 
mot vest og nordvest. 

ig. 1.2. 
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Under Kvartærtiden som er kjennetegnet ved 
istider og varmere mellomistider, var landet og 
de nordlige deler av Europa mer eller mindre 
dekket av isbreer gjennom flere ti-tusener av år. 
l de vestlige områdene av dette nedisede områ­
det og særlig innen de vest-norske fjordstrøke­
ne, gravde breene ut dalgangene etter anlagte 
dalmønstre. Særlig er breerosjonen markant i 
områdets hoveddaler med nordvestlig oriente­
ring. Overfordypning av gammel dalbunn/fjord­
bunn med flere hundre meter er her vanlig i indre 
fjordstrøk, for eks. ved Åndalsnes og Sunndals­
øra. Ved Sunndalsøra viser geofysiske dybde­
målinger at det er mer enn 400 m med løsmas­
ser fra fjordbunnen på omtrent 150 m og ned til 
fast fjell. Dette tilsier her et opprinnelig dyp før 
oppfylling på minst 500 - 600 m. Fjordtersklene 
ute ved kysten ligger fra 1 00 - 200 m under 
dagens havnivå 

Innen de mellomliggende dal- og høyfjellsom-

Strand flaten sett fra Bud (nærmest) mot Hustad. Strand flaten er her meget karakteri stisk og dannes av tallrike skjær, 
holmer og hattformete restfjell. Markerte knekkpunJ...'ter mot innenforliggende fjellrygger er også typiske, sees her i 
bildets bakre deler (Stenshesten ved Hustad). Foto: Fjellanger Widerøe N S. 

L___ 
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Fig. 1.3. 
lsterdalen med den omtrent 500 m høye dalenden ed Trollstigen. Den gamle dalgenerasjonen sees tydelig i de 
avrundete dalskuldrene til høyre lang dalen og i dalens fortsenelse o er til Valdalen i fotoets bakgrunn. Foto: 
Fjellanger Widerøe 

Fig. 1.4. 
Alpint landskap ed 
Jønshomet, med 
Hjørundfjorden i 
bakgrunnen. 
Foto: H. Blikra 
1991. 

'------------------------------------- - --



rådene har breerosjonen vært langt mindre. 
Sammen med hav- og bølgeerosjon i de ytre 
vestlige områdene, har isbreerosjonen dannet 
det landskapet som karakteriserer Møre og 
Romsdal; et vestlig lavland, daler og fjorder og 
alpint landskap. 

Det vestlige lavlandet vi finner langs kysten 
av Møre og Romsdal tilhører strandflaten. 
Strandflaten danner en usammenhengende 
brem langs norskekysten fra Vestlandet til 
Troms. l 1894 beskriver Reusch denne flaten 
som en ujevn og delvis oversvømt flate mellom 
kystl injen og kystfjellene (Fig. 1.2). Senere for­
skere antar at strandflaten er yngre enn selve 
kontinentalsokkelen, ettersom den er utformet i 
selve "fjellblokken". Spor etter strandflaten sees 
også innover i de ytre fjord munningene, for eks. i 
traktene ved Kristiansund. Sannsynligvis er "fla­
ten" utviklet gjennom flere perioder med kaldt 
(subarktisk) klima i løpet av de siste 2 - 3 mill. 
årene. Intens frostforvitring i tidevannssonen 
sammen med bølgeerosjon ansees å være viktig 
for flatens utforming. Oppdelingen av landskapet 
ved breerosjon, for eks. ved dannelse av botn­
daler på Tustna, har også spilt en viktig rolle. De 
bredeste partiene er trolig også betinget av forut­
gående forkastninger i landblokken, for eks. ved 
Smøla. Strandflaten er her mer enn 40 km bred 
og består av et mylder av undervannsskjær og 
lave øyer. Noe lengre syd opptrer markerte rest­
fjell med et "hatt"-liknende utseende. Typiske 
hatter er for eks. Kvernberget ved Kristiansund 
og Bremsnes-hatten på Averøya. Ved Nordøy­
ane (Fig. 5.2.2) er det stort sett bare "hattene" 
som stikker opp, mens de øvrige deler av strand­
flaten ligger under dagens havnivå. 

Markerte brattkanter avgrenser ofte strandfla­
ten mot "hattene" og innenforliggende fjell og 
høyder. l brattkanten har marin erosjon i tilknyt­
ning til høyere havområder dannet huler i fjell­
veggen flere steder. l noen av disse hulene er 
det funnet avleiringer også fra tidligere tider. 
Som vi skal se har disse avsetningene gitt verdi­
fulle opplysninger om forholdene før og etter sis­
te istid, se Kap.2 avsnitt 2. 

Daler og fjorder strekker seg fra kystområde­
ne til høyfjellsområdene i øst og sydøst. Den 
østlige begrensningen faller nesten sammen 
med fylkesgrensen til Oppland. De nordvestret­
tede sprekkefjordene har langt klarere fjord- og 
dal profiler enn de nordøstrettede strøk- og folde­
fjorder de skjærer gjennom. Typisk for sprekke­
fjordene er at de er trange og har et trauformet 
lengdeprofil. Traudypene øker fra 200 - 300 m 
dype terskler ved fjordmunningen til dyp på mer 
enn 500 - 600 m i de midtre og indre deler av 
fjordene. Mellom trauene er det ofte markerte 
terskler. Der hvor vi hadde sidedaler med tilførs­
ler av ismasser (konfluensbassenger), ble ofte 
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fjellgrunnen i hoveddalen overfordypet. Nesten 
uten unntak ender alle fylkets hoveddaler i mar­
kerte dalender, ofte opp til 500 m høye, f.eks. 
lsterdalen ved Trollstigen (Fig. 1.3) og Rauma­
dalen ved Vermafoss innen Rauma kommune. 
Tilsvarende sees også i Grøadalen ved Jenstad 
i Sunndalen kommune og i Eikesdalen ved Stau­
pet i Nesset kommune. 

Det alpine landskap sees i de indre områder 
av fylket. Dette landskapet er et resultat av botn­
breerosjon i bratte fjordsider og mellomliggende 
fjellområdene før fjordene ble mer eller mindre 
fylt av innlandsis under istidene. Resultatet av 
botnbreerosjonen sees i dag som egger dannet 
mellom to botnbreer eller tinder dannet mellom 
tre eller flere botbreer. l noen av botnene er det 
aktive breer (Fig. 1.4 ). Områdene rundt Hjør­
undfjorden utgjør det best utviklete alpine land­
skap vi finner i Norge. 

Litteratur: 
Askvik, H. & Rokoengen, K. 1985: Geologisk kart over 

Norge, berggrunnskart Kristiansund - M 1:250.000. 
Norges geologiske undersøkelse. 

Holtedahl, H. 1993: Marine Geology of the Norwegian 
Continental Margin. Geological Survey of Norway, 
Special Publication 6, pp. 150. 

Larsen, E. & Holtedahl, H. 1985. The Norwegian 
strandnat: A reconsideration of its age and origin. 
Norsk Geologisk Tidsskrift 65, 247-254. 

Nansen, F. 1922: The strandnat and isostasy. Vid. 
Selsk. Skr. Mat.-Nat. Kl. 1921, 11, 1-13. 

Peulvasst, J. P. 1985: Post-orogenic morph-tectonic 
evolution of the Scandinavial Caledonides during the 
Mesozoic and Cenozoic: in Geer;O. G. & Sturt, 8 A. 
The Caledonice Orogen - Scandinavia and Related 
Areas, John Wiley & Sons Ltd. 1985. 

Reusch,H. 1894: Strandnaten, et nyt træk i Norges 
geografi. Norges geologiske undersøkelse, 14,1-14. 

Sigmond, E. 1985: Berggrunnskart over Norge 1:1 mill. 
Brukerveiledning. Norges geologiske undersøkelse 

Wolff, F. Ch. 1989. Geologisk kart over Norge, 
berggrunnskart Trondheim 1:250.000, Norges 
geologiske undersøkelse. 
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2. Isbreer former landskapet 
E. Larsen 

De siste 2-3 mill. år av Jordas Nytid blir kalt 
Kvartærtiden (Fig .1.1 ). Denne perioden er 
karakterisert av store klimasvingninger med isti­
der og varmere mellom istider. Under istidene var 
landet mer eller mindre dekket av innlandsis og 
lokale isbreer. 

l Norge er det hittil bare funnet spor etter to 
istider og en mellomistid, selv om det har vært 
flere istider i nord-Europa. Spor etter innlandsi­
sen finnes som bunnmorener i store deler av fy l­
ket, som randmorenerygger skjøvet opp ved 
iskanten og som avsetninger avsatt av smelte­
vannet fra breene som smeltet ned og gradvis 
brakk opp gjennom fjordene. 

Det mest karakteristiske er likevel sporene 
som viser breenes erosjon i landskapet. Fjorder 
og daler er eksempler på dette. Selv om disse er 

Fig. 2.1. 

anlagt etter tidligere tiders strukturer, er den 
endelige utforming med typisk U-formet tverrpro­
fil og overiordypninger i lengderetningen, isbre­
enes verk (Fig . 2.1 ). Isens erosjon har ført til at 
det meste av avsetningene som fantes før isen 
kom siste gang er skrapt vekk og avsatt langs 
iskanten ute på kontinentalsokkelen , utenfor 
kysten av Møre og Romsda l. 

Tyngden av de enorme ismassene førte til at 
jordskorpa ble presset ned. Da isen smeltet 
vekk, hevet landet seg igjen i forhold til havnivå­
et, mest i indre strøk, noe mindre ute ved kysten . 
På grunn av treghet i jordskorpa tar det lang tid å 
opprette likevekten helt. Selv i dag skjer det en 
meget langsom stigning av landmassen. Land­
hevningen har ført til at mange områder, som 
under og etter isavsmeltingen var hav- og fjord-

Eikesdalen med Eikesdalsvannet (22 m o.h.) sett mot nord. Rel ieff-fo rskjellen er her ca. 900- l 000 m til platået langs 
dalsidene. De høyeste toppene i bakgrunnen når opp til 1700 m o.h. Foto: Fjellanger Widerøe 



ig. 2.2. 
Skjonghelleren på Valderøya. Foto: E. Larsen 1993. 

bunn, nå er blitt tørt land. Det øverste nivå hvor 
havet har stått etter at isen smeltet vekk, kalles 
den marine grense (MG). 

Før siste istids maksimum 
På tross av at de fleste spor er fjernet, finner vi i 
enkelte tilfeller eldre avsetninger som av ulike 
grunner ikke har blitt utsatt for iserosjon . Gode 
eksempler på dette er avsetninger under more­
ne i Barstadvik, på Godøya og på Skorgenes. 
Flere steder på ytre Sunnmøre er det gjort funn 
av skjell i moreneavsetninger. Disse ble datert til 
å være ca. 30.000 år gamle, som viser at på det­
te tidspunktet (under siste istid) var kysten isfri. 
Denne isfrie perioden har gått inn i den interna­
sjonale faglitteraturen under navnet Ålesund 
lnterstadial. Innover i fjordene er det til nå .bare 
få spor som er kjent. En radiokarbondatering av 
skjellfragmenter i morenemateriale på ca. 27.000 
år før nåtid fra Kortgarden i Fannefjorden tyder 
på at også fjordene var isfrie. 

Hulene på Møre har vist seg å være et natu­
rens skattkammer. Sedimentene i hulene ligger 
beskyttet mot erosjon , og ved å grave seg ned­
over i disse er det som å bla i en bok som viser 
vekslende naturforhold bakover i tid . Til nå er det 
gjort utgravninger i tre huler: Skjonghelleren på 
Valderøya (Fig . 2.2), Olahola på Nerlandsøya og 
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Hamnsundhelleren på Brattvåghalvøya. l alle 
disse hulene er det funnet sedimenter fra både 
isfrie perioder og tidsepoker da fylket var helt 
dekket av is. l de isfrie periodene dannes det 
blokklag med bein fra dyr som levde på den tida 
(Fig . 2.38). Blokklagene dannes ved at frosten 
sprenger løs materiale i huletaket. Samtidig 
søker dyr ly, og de drar byttet inn i hulene. l peri­
oder med isdekke blir det demmet en liten innsjø 
i hulene (Fig . 2.3A). Smeltevann fra breene frak­
ter inn slammateriale som blir bevart som fint 
lagdelte leiravsetninger. På denne måten bl ir det 
altså bevart to hovedtyper av sedimenter i hule­
ne som forteller om området var dekket av is 
eller om det var isfritt. 

l Skjonghelleren ble det funnet lag fra tre peri­
oder med isdekke og mellomliggende lag fra 
isfrie perioder eller interstadialer (Fig . 2.4 ). l 
laget fra den yngste isfrie perioden, som startet 
for omlag 40.000 år siden og sluttet for ca. 
30.000 år siden (den såkalte Ålesund lnterstadi­
al ), ble det funnet svært mange bein av fug l, fisk 
og pattedyr. Fra dette laget ble det bestemt 22 
dyrearter, som er det hittil rikeste funn av så høy 
alder fra Skandinavia . Alkekonge og polarlomvi 
er dominerende arter i funnet, men det ble også 
funnet ringsel , fjellrev, lunde, ismåke, torsk, sei 
og mange andre. Alt i alt viser faunaen at klimaet 
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ig. 2.4. 
Lithosstrategrafi i Sjonghelleren viser lag fra tre 
perioder med isdekke (laminerte leirer) og fi re 
isfrie perioder (Larsen m.tl. 1987). 

konstruert en kurve (Fig. 2.5) som viser brevaria­
sjonene gjennom hele siste istid i Vest-Norge. 
Denne kurven viser at det rett etter siste mellom­
istid (Eem) var begrensede breframstøt ut til kys­
ten. Mul igens ble sandavsetninger under more­
ner på sørsida av Godøya og på Synnes på 
Valderøya dannet i denne perioden. Deretter 
fulgte to milde perioder avbrutt av et breframstøt 
helt ut på kontinentalsokkelen . l disse varmepe­
riodene var trolig det meste av isbreene i 
Skandinavia vekksmeltet, men kl imaet var ikke 
riktig så varmt som i forrige mellomistid eller i 
etteristiden . Breene vokste så fram igjen, men 
det var altså nok en tilbaketrekking for ca . 30-
40.000 år siden (Ålesund lnterstadial). Størst 
utbredelse hadde breene for ca. 20.000 år siden 
(Weichsel maksimum). 

Siste istids maksimum og 
isavsmeltingen 

Temati sk strektegning av sedimentdannelse i huler Oppbyggingen av det store isdekket fram mot 
med (A) og uten (B) overliggende isbre. siste istids maksimum skjedde raskt. Under-

Fig. 2.3. 

søkelsene i Skjonghelleren viser at den ytre kys-
på den tiden var noe dårligere enn det er i dag ten var isdekket for 28.000 år siden. For ca. 
og best kan sammenl ignes med dagens forhold 20.000 år siden hadde isen nådd sin maksimale 
på kysten av Finnmark. Senere er det gjort til- størrelse. Møre og Romsdal ligger i yttersonen 
svarende funn i Hamnsundhelleren, hvor det i ti l- av denne store innlandsisen . På denne tiden 
legg er funnet bein av reinsdyr. nådde brekanten helt ut til Eggakanten i vest, og 

Basert på lagfølgen i disse hulene samt en det var et sammenhengende isdekke til 
lokalitet ved Bergen og en på Karmøy, er det Hamburg i sør og til områdene ved Warszawa J 

____ o_g Moskva i øst. Trol ig var det også sammen-



,P•,;'-·~~. 
t.-~. ::;.~~'!. 

; -f ·''-' ~~f 

GODØY A 

D. D. 

-

Fig. 2.5. 

VIGRA 

over ll8re og Rom.dal 

BARSTAD- SKORGE - ,;:~~~~~ 
VIK NES MORENER 

D. " 
~ w u 

" " " u 

w 
~ 

~ 

- :~ 

HULER 

& 

10 NGU Skrlftar nr. 112, 1194 

Skorgenes 

Kontinentalsokkelen vira 1 lordtjordeid 

ÅLESUND INTERSTAOIAL 1 

c:__, 

( 

AR 
•1000 

50 

100 

ETTERISTIOA 
( Holocen ) 

SISTE 
ISTID 

( We•chsel) 

FORRIGE 
MELLOMISTIO 

( Eem ) 

FORR IGE 
ISTID 

(Saa le ) 

Brevariasjonskurve fo r Vest- orge ener Lar en & ei rup (1990). 

heng med en stor innlandsis over Barents­
haveUSvalbard. Muligens var det også i en kort 
periode sammenheng med isdekket over 
Storbritannia. l de sentrale områder av det Skan­
dinaviske isdekket, over Bottenvika , er istykkel­
sen beregnet til å ha vært ca. 3000 meter. Under 
maksimal nedisning var brebevegelsesretningen 
over fy lket mot nordvest og da fortrinnsvis gjen­
nom de nordvest og vestlig rettete dal- og fjord­
systemene. Det er ennå uklart om alle de høyes­
te toppene i Møre og Romsdal var dekket av is 
på denne tiden eller om noen raget opp gjennom 
isen som nunataker. l flere arbeider er nedre 
grense for blokkhav, slik en finner det for eks. på 
Gamlemsveten og Tustnasstab-bene (Fig. 
5.1 0.2}, antatt å representere øvre grense for 
innlandsisen. Grensen stiger fra 400- 600 m 
o.h. ved kysten ti l over 1500 m o.h. i de indre 
deler av Romsda l. Fra Nordfjord til Sunnmøre 
faller vitringsgrensen fra ca. 1200 m o.h. i 
Nordfjord til ca. 400 m o.h. ved kysten. Grensen 
er imidlertid udatert, og kan i dag ikke med sik­
kerhet knyttes til isoverflaten på et gitt tidspunkt. 
Studier av isbevegelsesretn inger i morener 
innen de midtre og nordlige deler av Nordmøre, 
og graden av sammenpresning av sedimenter 
under morene på Skorgenes, tyder på at i alle 
fall disse deler av fylket har vært fu llstendig bre­
dekket. 

Den eldste radiokarbondateringen som viser 

når isavsmeltingen skjedde, er gjort på skjellma­
teriale i Eide kommune. Denne viser at isen had­
de smeltet vekk senest for ca 12.800 år siden. 
Når en tar i betraktning at det tok noe tid før dyr 
og planter innvandret, kan en anta at den ytre 
kysten ble isfri for drøyt 13.000 år siden. 
Forløpet av isavsmeltingen i fylket ble i stor grad 
påvi rket av topografien. l områder med grunne 
terskler i fjordene ble gjerne brefronten "hen­
gende" en stund mens den kalvet raskt tilbake i 
de dypere deler. Stud ier av brerandavsetninger 
viser at den ytterste kysten i de nordlige deler av 
fylket ble isfri først. Isfronten ble liggende på ter­
skler i de ytre deler av Halsafjorden og 
Tingvollfjorden samtidig som den kalvet sørvest­
over langs Kvernesfjorden og Harøyfjorden. 
lsstrømmen ut Storfjorden gikk på dette tids­
punktet helt ut over de ytterste øyene slik at det 
var mye mer is i sør enn i nord. Deretter kalvet 
isen raskt tilbake i de vide og dype delene av 
Romsdalsfjorden, mens isfrontene både i nord 
og i sør var temmelig stabile. Dette førte til at det 
ble dannet lokale brestrømmer både fra nord og 
fra sør gjennom dal- og fjordsystemene som 
munner ut i de delene av Romsdalsfjorden hvor 
hovedbreen hadde trukket seg tilbake. l flere av 
disse sidedalene/-fjordene er det tallrike små 
morenerygger, såkalte DeGeer morener (Fig. 
5.1.3). Disse kan være dannet årlig, og gir i tilfel­
le en god indikasjon på hvor raskt tilbakesmel-
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!tingen gikk (ca. 100-400 meter/år). Etter at isen 
l h~dde smeltet et godt stykke innover i Roms­

dalsfjorden, var det trolig et breframstøt i Ting­
vollområdet med dannelse av markerte brerand­
avsetninger og et annet breframstøt ut Storfjord­
en som dannet et kraftig randtrinn ved Rogne på 
Skuløy. Etter dette framstøtet kalvet breene 
raskt tilbake til de indre fjordstrøk. 

For 10-11 .000 år siden, i den såkalte Yngre 
Dryas perioden, var det en kraftig klimaforverring 
som førte til at breene igjen vokste og rykket 
fram. Dette ga opphav til det mest markerte bre­
randtrinn i fy lket og i Norge for øvrig. l Norge kan 
det følges mer eller mindre sammenhengende 
fra svenskegrensen i Østfold (Raet) og rundt 
kysten til den russiske grensen i Øst Finnmark. 

l Møre og Romsdal fy lke er denne breranden 
markert i de indre fjordområdene. l noen tilfeller 
viser rekonstruksjoner at en omtrentl ig samtidig 
beliggenhet kan angis fra dal til dal , for eks. 
randavsetningene i Littledalen i Sunndal kom­
mune og randavsetningene i Eresfjorden i Nes­
set kommune. Typisk for disse avsetningene er 
at de er meget markerte, ofte utformet som ett til 
to randdelta i hovedalen. Langs fjellsidene sees 
korresponderende sidemorener. 
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Utenfor dette randtrinnet vokste lokale breer 
og noen ble også nydannet. På Hjørungfjord­
halvøya vokste det for eks. frem store lokalbreer 
som dekket store deler av det alpine fjellområ­
det, flere steder med breutløpere helt ned til fjor­
dene. 

l sedimenter fra denne tiden i myrer og tjern 
er det funnet et vulkansk askelag . Dette ble først 
påvist på Møre og er kalt Vedde askelag etter et 
av stedene hvor det først ble funnet. Asken 
stammer fra et kraftig vulkanutbrudd på Island 
og ble ført med vinden til Norge for ca. 10.600 år 
siden. 

For ca. 10.000 år siden forbedret klimaet seg 
raskt og innlandsisen smeltet hurtig ti lbake. Et 
begrenset breframstøt inntraff for 9200-9400 år 
siden med dannelse av randmorener i en del 
dalfører. 

Den endel ige avsmeltingen av de indre, sen­
trale deler av landet skjedde hurtig . En regner 
med at hele isdekket var forsvunnet for ca. 8500 
år siden . Under den etterfølgende "Varmetiden" 
var klimaet mildere enn i dag, og de norske høy­
fjellene var trolig isfrie i en lengre periode. På 
Sunnmøre er det funnet spor etter nydannelse 
av mindre botn breer for ca. 3400 år siden. 
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3. Tiden etter isavsmeltningen 
E. Larsen & L. H. 8/ikra 

De første menneskene som kom til Møre tok i 
bruk et på mange måter ungt og jomfruelig land­
skap, men også dette landskapet var i rask 
endring . Landhevn ing etter isavsmeltingen førte 
ti l stadig erosjon etterhvert som havnivået sank 
med dannelse av strand linjer og elveterrasser i 
stadig lavere nivå som følge . De mest markerte 
strandlinjene (Fig .3. 1) ble dannet like etter isavs­
meltingen (marin grense). i Yngre Dryas for 10-
11000 år siden , og i en periode for 6000 år siden 
(Tapes-transgresjonen). Det kalde klimaet i 
Yngre Dryas førte til en intens frostsprengning 
av ste in i strandsonen på denne tid . l store deler 
av fylket kan en i den tids havnivå finne karakte­
ristiske horisonter med mye flat og frostsprengt 
stein . Slike soner kan en finne både i strandryg­
ger, deltaer og i skredavsetninger, mens materi­
ale fra yngre strandavsetninger ikke viser tegn til 
slik frostforvitring. Landhevningen etter istida har 
ført til at morenene som ble avsatt under isen er 
omarbeidet av havet. Det er derfor vanlig å finne 
strandgrus over moreneavsetninger. 
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Landhevningen har også ført til at elver og 
bekker har skåret seg ned i de eldre løsmassene 
og fraktet bort leir, sand og grus. Dette materia­
let finner en igjen i form av terrasser og flater 
langs vassdragene, og som markerte deltaer i 
dalmunningene ut mot fjordene (Fig. 5.9.5). 

Alle som bor i området vet at det til tider går 
ras og skred: jordskred , steinsprang og snøs­
kred . Dette skaper i mange tilfeller problemer for 
bosetning og annen menneskelig aktivitet, og er 
i stor grad med på å prege landskapet , særlig i 
fjord- og dalstrøkene. l de bratte dal- og fjordsi­
dene har skredene fraktet med seg store meng­
der stein og jord og avsatt dette i mektige vifter 
og kjegler. Detaljerte studier av den indre opp­
byggingen av slike vifter i Møre og Romsdal har 
gitt oss et bilde av skredaktiviteten eller skred~ 
historien fra siste istid og frem til i dag (Fig. 3.2 
og 3.3). Da skredaktiviteten i s or grad er styrt av 
klimatiske forhold forteller slike data oss mye om 
hvordan klimaet var etter siste istid. Under den 
svært kalde perioden i Yngre Dryas (1 1.000-
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10.000 år før nåtid) var det stor snøskredaktivi­
tet. Ved utløpet av skredbanene ble det på den­
ne tid dannet store vifter. og der hvor disse gikk 
ut i fjordene ble det avsatt store skreddeltaer. 
Under den varme perioden som fulgte var trolig 
skredaktiviteten i mange områder minimal, men 
den tok seg opp igjen under klimaforverringen 
som tok til for ca. 6000 år siden. Skredhyppig­
heten etter den tid har gått i pulser, men en reg­
ner med at aktiviteten var størst under den vesle 
istid (1 450-1920 år e.Kr.). Imidlertid var også 
periodene 4700-4200 3800-3000, 2500-2100 og 
i rundt 1400 år før nåtid karakterisert av snøs­
kred. l disse samme periodene var også breene 
på Vestlandet store. l de siste 3000 år ser det ut 
til å være en økende hyppighet av jordskred fra 
de løsmassedekkede dalsidene. Med hensyn til 
skredavsetningers dannelse og form henvises til 
kap.4. 

Vegetasjonsutviklingen i tiden etter istiden ga 
grunnlaget for områdets torv- og myravsetning­
er. Alt etter sammensetning og innhold av fossilt 
plantemateriale kan disse avsetningene gi oss 
viktige opplysninger om klimaendringer opp til 
vår tid . Typisk er det at vi i en periode like etter 
istiden hadde en bjørk- og grasvegetasjon 
omtrent som vi nå finner det på langt mere nord­
lige breddegrader. Denne ble avløst av en mer 
varmekjær vegetasjon. Under varmetiden for 6-
7000 år siden var det mer skogvegetasjon, og 
en finner derfor stubber i myrer helt ut på de 
ytterste øyene. For omtrent 2500 år siden fant 
det sted en klimatisk forverring. Denne kl imaen­
dringen har medført en generell senkning av 
vegetasjonsgrensen i fjellområdene og avskog­
ning i kystområdene . 
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4. Kvartære løsavsetninger 
B. A. Follestad 

Løsmassene på kartet er under kartleggingen 
inndelt og definert etter dannelsesmåte. Det er 
således de ulike geologiske prosessene som 
avspeiles gjennom fargebruken på kartet. 
Eksempelvis gis alle løsmasser som er transpor­
tert og avsatt av rennende vann, gule og orange 
farger, mens løsmasser som er transportert og 
avsatt av is, gis grønne farger. Enkelte avset­
ningstyper, f.eks. morenemateriale, er i til legg 
gitt en underinndeling etter tykkelse ved hjelp av 
mørk og lys fargetone. l det følgende blir de vik­
tigste jordartene i Møre og Romsdal beskrevet: 

Blokkmarklblokkhav er et fellesbegrep for 
de markerte blokkfeltene vi finner i de høyerelig­
gende områder av fylket. Typisk for disse fe ltene 
er at materialet er svært utbredt over en bestemt 
grense. Denne stiger fra 300-500 m o.h. ytterst 
ved kysten (høyest på Nordmøre) til rundt 1500 
m o.h. i de indre deler av fylket. På høyfjellet 
danner blokkmarkene ofte reine "steinurer" (som 
ikke må forveksles med skredurer) og kal les 
gjerne blokkhav (Fig. 4.1 ). 

Fig. 4.1. 

En teori forklarer blokkhavenes utbredelse 
med at dette er forvitringsjord som har ligget 
over/utenfor de områder som har vært dekket av 
innlandsisen. Støttepunkter for dette var funn av 
forvitringsjord med mineraler dannet ved kjemisk 
forvitring i et fuktig subtropisk klima. Oppstik­
kende fjel lområder (nunataker) under siste istid 
skulle således ha eksistert. Det må her innskytes 
at to av de funn som det refereres til , ligger un­
der klare moreneavsetninger. 

l andre arbeider beskrives flyttblokker og 
morenemateriale innen strøk som er hevdet å 
være isfrie under siste istid , for eks. i Eide-områ­
det på Nordmøre (Fig. 5.7.2). Sammen med 
undersøkelser av morenematerialets orientering 
angir flyttblokkene at områdets bunnmorener er 
avsatt under en bre som beveget seg mot nord­
vest, uavhengig av det underliggende terreng. 
Dette tilsier at de høyeste toppene her har ligget 
under innlandsisen. Dette passer godt med at 
blokkmateriale ofte er kantrundet og kantslitt 
selv på de høyeste toppene øst i fylket (Fig. 4.1 ). 

Blokk.hav på toppen av Kleineggen 1960 m o.h. i Nesset kommune. l dekket sees det avrundete steiner som 
viser at dette er et morenemateriale. Ti lsvarende avsetninger sees på alle Geil toppene i bakgrunnen. Foto: B. A. 
Follestad 1992. 



ig. 4.2. 
Blokkhav av forv itert bl okk på toppen av Midthøi n, 1619 m o.h. i Nesset kommune. Foto: B. A . Fo llestad 1992. 

ig. 4.3. 
Morenemateriale i 
fje ll området vest fo r 
Eikesdalen. Morenen er 
heldekkende og kan lokalt ha 
stor mektighet. Foto: 
B.A .Fo llestad 1992. 



Dette kan forklares ved at breen var kald og fast­
frosset i underlaget. Dette vil gi mindre breero­
sjon enn i de lavereliggende partier, hvilket sam­
svarer med observasjoner gjort i det svenske 
høyfjellet. Også her er den gamle moreneover­
flaten blitt bevart under innlandsisen. Senere 
oppfrysning av blokker fra underliggende berg­
grunn, særlig hvor dekket er tynt, gir ytterligere 
ti lskudd av kantete blokker. Innen visse områder 
er kantet og helleliknende blokkmateriale så 
dominerende at dette må være dannet ved frost­
forvitring av underliggende fjellgrunn (Fig. 4.2). 
Med dette som utgangspunkt må materialet ha 
fått det typiske blokkpreget ved telehiv med 
anrikning av blokker, på et tidspunkt da disse 
områdene kom frem fra breen . Den nedre og 
ofte markerte begrensningen for materialet må 
da kunne knyttes ti l en endring i breen etter mak­
simum nedisning. 

Morenemateriale viser stor regional utbredel­
se og mektighet på dalskuldre og fjellplatåer 
innen fylkets østre deler (Fig. 4.3). Det er for­
trinnsvis avsatt som bunnmorene. Typiske trekk 
ved dette materialet er at det med unntak av 
områder dominert av randmorener, endemore­
ner ol. viser en markoverflate uten særlige ter­
rengformer. Innholdet av større blokker varierer 
meget, særlig opp langs dalsidene og mot platå­
ene. l snitt er materialet overveiende hardt og 
kan vise presstrukturer med skjellaktig avskal­
ling (bunnmorene). Alle kornstørrelser er som 
regel representert, men kan forekomme i veks­
lende mengder. l de lavereliggende traktene (50 
-100 m o.h.) kan innslaget av silt og leir være 
noe høyere enn i fjelltraktene. Dette skyldes ofte 
opptak og innblanding av tidl igere avsatte mari­
ne leirer. Ablasjonsmorenen er løst pakket, og 
har mindre innhold av siiUieir. På overflaten kan 
dette morenematerialet noen ganger ha et hau­
get og ryggformet utseende, men det kan også 
være helt formløst. 

Randmorener er betegnelse på ryggformete 
avsetninger av morene avsatt langs en brekant 
(Fig. 4.4 ). Etter om de er avsatt ved fronten av 
breen eller langs sidene av en bre omtales de 
som ende- eller sidemorener. 

Disse avsetningene varier betydelig i utseen­
de og sammensetning. Langs bratte dalsider vil 
sidemorener i dalsiden ofte bestå av rasblokker. 
Disse er her falt ned på breen og ført ut til sidene 
på grunn av breoverflatens konvekse overflate. 
Gode eksempler på dette sees f. eks. i 
lnnerdalen i Sunndal kommune. l andre tilfeller 
er sidemorenene dannet av underlagets more­
nemateriele. Dette gir et mindre blokkinnhold. 

De typiske breelveavsetninger er dannet i 
nær kontakt med breer under isavsmeltningen. 
lskontakten kan ofte angis gjennom en gradvis 
overgang til et morenemateriale/randmorene i 

høyfjellsområdene. l dalgangene er brekontak­
ten ofte vanskelig å angi. l slike tilfeller vil avset­
ningene ofte representere deler av større dalfyl­
linger som er avsatt i noe avstand fra selve bre­
fronten. l enkelte av de største dalgangene vil 
disse avsetningene ha markerte terrasseflater, 
en følge av en senere elveerosjon , for eks. i 
Sunndalen og Romsdalen. Over marin grense 
viser disse avsetningene nær horisontal lagde­
ling i snitt. Stor variasjon i kornstørrelser viser 
kraftige variasjoner i strømhastigheter ved dan­
nelsen av avsetningene. Under marin grense vil 
snitt vise skrå lag med tilsvarende stor variasjon i 
lagtykkelse så vel som i sammensetning. Store 
blokker og steiner er vanlig i materialet. 

Elve- og bekkeavsetninger er materiale som 
er transportert og avsatt av elver og bekker etter 
at innlandsisen forsvant. De mest typiske former 
for elveavsetninger er elveslettene. De fleste 
større elvene har grav seg ned i tidligere avsatte 
avsetninger etter som de har beveget seg fra 
side til side i dalgangene. l tilknytning til disse 
elveslettene, som i dag ofte fremstår med klare 
terrassekanter, sees også yngre elvesenger og 
avsnørte "sjøer". De sistnevnte er ofte fylt av 
sump- og myrvegetasjon. Materialet i disse 
avsetningene er i dalganger med bratt elveprofil 
ofte likt materialet i breelvavsetningene. l større 
åpne daler vi l materialet som regel være bedre 
sortert enn avsetningene i dalgangens breelvav­
setninger. l munningen av dalene ut mot fjorde­
ne dannes det ofte store delta med betydelig 
mektighet (Fig. 4.5). Markante vifter av elveav­
setninger dannes også der hvor sideelver og 
sidebekker munner ut i hoveddalen. 

Strandavsetninger er dannet i nesten alle 
utsatte eksponerte områder mot vest og fremstår 
i kartbildet som en tynn brem rundt fjellmassive­
ne. Typisk for dette materialet er at det er utvas­
ket av nærliggende avsetninger, viser ofte run­
det stein og består stort sett av grusig sand og 
sand. l enkelte utsatte områder kan materialet 
nesten overveiende bestå av stein og mindre 
blokk. Materialmektighetene er størst nær marin 
grense, gjerne 3 - 5 m. Mot dagens havnivå 
avtar mektigheten til ca. 1 m. 

Strandvoller (rygger) er markerte voller dan­
net av strandmateriale under transgresjoner, for 
eks. Tapes transgresjon. Disse kan i noen områ­
der være flere meter høye (Fig. 4.6) 

Skredavsetninger er dannet ved hurtige 
massebevegelser drevet av egen tyngde. Dette 
inkluderer massebevegelser i snø (snøskred), 
løsmasser (løsmasseskred eller jordskred) og i 
fast fjell (steinsprang og fjellskred). l Møre og 
Romsdal er denne jordarten en av de mest 
utbredte. Nedbrytingen av de bratte og til dels 
ustabile dalsidene tok til like etter siste istid. De 
store mengdene stein og jord skredene har frak-



Fig. 4.4. 
Randmorene av an langs dalsiden i ursjødalforet. 
Den gamle dalgenerasjonen er i de sentrale deler 
gjennomsk ret av en yngre dal genera jon. 
Foto: B.A. Pollestad 1992. 

tet med seg er avsatt i mektige skråninger og vif­
ter (Fig. 5.4.3). l dalsider med tykke moreneav­
setninger finner en ofte makrerte skredløp etter 
jordskred. Snøskred utgjør trol ig den største 
trusselen for folk og bosetning. Snøskredene 
kan i enkelte områder transportere store meng­
der materiale og bygge opp mektige vifter (Fig . 
5.5.2). Steinsprang er særlig en viktig prosess i 
de ytre kyststrøk, hvor de kan bygge opp betyde­
lige skråninger under bratte skrenter. Mer sjeld­
ne er de store fjellskredene, men over 30 slike er 
registrert i fylket. 

Undersøkelser av skredavsetningene i Møre 
og Romsdal viser markerte variasjoner i materi­
altype. Enkelte avsetninger dannet av løsmas­
seskred kan være gode sand- og grusforekom­
ster, mens en del steinsprang- og snøskredav­
setninger kan bestå overveiende av stor stein og 
blokk. Gamle skredavsetninger avsatt like etter 
isavsmeltingen og i den kalde Yngre Dryas peri­
oden kan være gunstige for masseuttak, mens 
de yngre avsetningene ofte kan ha et for stort 
innhold av organisk materiale (humus). 

Vindavsetninger består av vindblåst sand og 
er noe av det best sorterte materialet som fin-
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nes. Under strandforskyvningen ble deler av 
sandavsetningene langs kysten erodert av vin­
den og ført innover på øyene. Dette er en pro­
sess som har foregått og tildels også foregår i 
dag i kyststrøkene. 

Torv- og myravsetninger er bygd opp ved at 
produksjon av organisk materiale er større enn 
det som til en hver tid brytes ned. Dette skyldes 
ofte mangel på oksygen som følge av stor ned­
bør og en gradvis forsumping. Ofte skyldes også 
myr- og torvutviklingen gjengroing av tjern 
Denne jordarten ligger som et varierende dekke 
over de andre løsavsetningene eller direkte på 
fjellgrunnen. 

Påvoksningsmyr eller terrengdekkende myr 
er den vanligste myrtypen i fylket. De dannes 
ved at vegetasjonsdekket gradvis fornyer seg 
over de gamle planterestene som etterhvert 
omdannes til torv. Jordarten er meget utbredt i 
de ytre kyststrøk. 

Med hensyn til mektighet for traktens torv- og 
myravsetninger vises det til registeringer gjort av 
Det norske myrselskapet. 

Litteratur 
Thoresen, M. 1991. Kvartærgeologtsk kart over Norge 

Tema: Jordarter. Norges geologiske undersøkelse 

Reite, A 1990: Sør-Trøndelag fylke. Kvartærgeologisk 
kart M 1:250.000. Veiledning til kartet. Norges 
geologiske undersøkelse Skr. 96, 1-39. 
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Fig. 4.5. 
Typisk deltaavsetning av grus og and ved 'ylte (Nordal). De eldste avsetningene er erodert og avsatl mot fjorden i 
stadig lavercliggene terrassenivåer. Foto: Fjellanger Widerøe A/S. -Strandavsetninger 
av ste in (med 
gravhaug) ved 
Hustad . Foto : B.A. 
Follcstad 1990. 
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INNDELING 
Den valgte sammenslåingen av kommuner som 
ligger nær hverandre, er for det vesentligste fore­
tatt utfra en likhet i geologi. På oversiktskartene 
foran hvert avsnitt er den enkelte kommune 
avgrenset samtidig som navnebruken i beskri­
velsen referer til disse figurene. 

Ytterligere opplysninger om de geologiske 
forholdene i kommunene er gitt ved henvisning­
er til kart og publikasjoner etter hvert avsnitt. Ord 
og utrykk er forklart i egen ordliste i Appendiks. 

Bl.ADINDWNG FOR KVARTÆRGEOLOGISKE KART 

UTGm AV NGU l M 1: 50000 

• Utgitt i farger 

Preliminær utgave 
1221 

1 Planlagt utgitt i priorttert rekkefølge 

1. Sande-Herøy-Ulstein-Hareid 
2. Sula-Ålesund-Giske-Haram 
3. Vestnes-Ørskog-Skodje 
4. Vanylven-Volda-Ørsta-Sykkylven 
5. Stranda-Norddal-Stordal-Rauma 
6. Sandøy-Midsund-Aukra 
7. Molde-Fræna-Eide-Gjemnes 
8. Averøy-Frei-Kristiansund 
9. Nesset-Sunndal-Tingvoll 
1 O. Halsa-Surnadal-Rindal 
11 . Tustna-Aure-Smøla 
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5.1. SANDE -HERØY- ULSTEIN -HAREID 
E. Larsen & O. Longva 

Landskapet innenfor regionen (Fig. 5.1.1. ) er 
preget av øyer, holmer og skjær i vest og mindre 
dalfører, fjorder og slakke fjellvidder i øst. De 
ytre øyene er typiske for strandflaten med "hatt­
fjell" med lave bremmer rundt. Voksa er et særlig 
godt eksempel på dette. På strandflaten er det 
stedvis stor løsmassemektighet, hovedsakelig 
morenemateriale med en 'hud' av strandvasket 
materiale. l andre områder er det svært liten eller 
ingen løsmasseoverdekning på strandflaten. 

De tykkeste moreneavsetningene i lavlandet 
forøvrig finnes i dalen på Hareidlandet, nord­
vestdelen av Gurskøya, på sørsiden av Kvams­
øya og i Sandvikdalen på Vanylvshalvøya. 

De slakke partiene på fjellene (viddene) som 
på Hareidlandet, Runde (nordvestdelen av 
Gurskøya) og Vanylvshalvøya, er karakterisert 
av morenemateriale, trolig med innslag av pre­
glasial! (prekvartært) forvitringsmateriale. Slike 
tykke løsavsetninger på viddeområdene er et 
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typisk trekk for kystfjellene på Møre. Noen ste­
der er det påvist forvitringsmateriale fra den tid 
området hadde tropisk klima, det vi l si før istide­
ne satte inn for mer enn 2 millioner år siden. 
Dette er ikke påvist med sikkerhet innenfor regi­
onen, men finnes trolig. 

Det er svært få spor etter avsetninger eldre 
enn siste istids maksimum (for ca. 20.000 år 
siden). l "Oiahola" ut mot Skorpesundet på 
Nerlandsøya er det ved utgravninger funnet 
avsetninger som viser perioder med isfrihet og 
isdekke eldre enn siste istids maksimum. Det ble 
ikke funnet dyrerester slik tilfellet var i Skjong­
helleren og Hamnsundhelleren (Se Kap. 2). 

l Eiksund er det funnet mer enn 30.000 år 
gamle skjellbiter i morene fra siste nedising. 
Disse skjellene levde i en kald , men isfri periode 
mellom 30-40.000 år før nåtid . Seismiske regis­
treringer i Vartdalsfjorden tyder på at det ligger 
enda eldre sedimenter under havbunnen. Sl ike 

ig.5.1.1. 

/ 
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~ 

Stra. 

Lokal iseringsskisse for navnebruk innen kommunene 
Sande, Herøy, Ulstein og Hareid. 



"gamle" sedimenter er også observert i 
Sulafjorden og ved Grasøyane utenfor Hareid­
landet. 

Ytterst på kysten trakk isen seg tilbake for ca. 
13.000 år siden. Det er ikke noen store morene­
rygger som viser hvordan tilbaketrekkingen 
skjedde. Spor etter tilbaketrekkingen finnes sær­
lig i form av isskurt fjell . Like ved veien opp til 
Televerkets stasjon på Nerlandsøy er det en stor 
blokk av konglomerat. Denne er fraktet av inn­
landsisen fra Hornelens Devonavsetninger. 

Over dagens strand ved Kvanndalsvatnet og 
Børvatnet på Vanylvs-halvøya, kan en se strand­
merker etter en periode med høyere vannstand. 
Dette var trolig en bredemt sjø under isavsmel­
tingen. 

På Skeie på yttersiden av Hareidlandet ligger 
en grusavsetning 35 m o.h. Den ble avsatt i 
havet av smeltevann mens det fremdeles lå 
isrester inne på øya for ca. 12.500 år siden. 
Avsetningen markerer marin grense el ler høyes­
te havnivå etter istiden. 

l isavsmeltingsperioden lå det breer ut 
Storfjorden og Vartdalsfjorden. Etterhvert kalvet 
breen i Sulafjorden forbi Hareide mens en 
istunge drenerte fra Vartdalsfjorden over eidet 
ved Alme. Etterhvert som fronten til denne bre­
tungen trakk seg tilbake, fulgte havet etter gjen­
nom dalen der Grimstadvatnet og 
Snipsøyrvatnet ligger i dag. l Snipsøyrvatnet lig­
ger det en serie morenerygger som viser hvor 
bretungen gjorde korte opphold under denne til­
baketrekningen. l fjorden foran denne bretungen 
ble det avsatt leire som har fått en hinne av 
strandgrus under landhevningen etter isavsmel­
tingen. 

For mellom 1 O og 11 .000 år siden var det en 
svært kald periode, Yngre Dryas, som førte til 
både framstøt av innlandsisen og framvekst av 
små, lokale breer. Innlandsisen nådde ikke fram 
til regionen på nytt. En fin morenerygg fra en 
lokal bre fra denne tida kan sees på 
Moltustranda. 

Etter istida har landet hevet seg, mest i indre 
strøk der isen var tykkest og trykte landet mest 
ned. Ytterst i Harøy er således havnivået fra 
isavsmeltingsperioden hevet knapt 20 m over 
dagens havnivå og på Hareid ca. 40 m. Fra det 
høyeste havnivået (marin grense) og ned mot 
dagens strand finnes det flere steder markerte 
strandlinjer i form av strandhakk og strandvoller. 
De mest markerte utenom marin grense, er 
strandmerkene fra den kalde perioden mellom 
1 O og 11.000 år siden og fra en periode for 6-
7000 år siden . Det stabile havnivået og kalde kli­
maet i Yngre Dryas førte til dannelsen av en 
markert strandlinje. Som regel kan den sees 
som en opptil 5-6 m høy brattskrent i løsmasser. 
Den er fint utviklet på yttersiden av Hareidlandet 
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og på deler av øyene i Harøy og Sande. På Flø 
ligger skrenten ca. 15 m o.h. For 6-7.000 år 
siden var det en periode med stigende havnivå 
(Tapestiden) som førte til at det ble dannet mar­
kerte strandvoller (storm voller) 8-1 O m over 
dagens havnivå. Slike strandmerker er best 
utviklet på de ytre øyene. Et eksempel på dette 
kan sees i Mulevika på vestsida av Nerlandsøya. 

Litteratur: 
Larsen. E , Gul/iksen. S., Lauritzen, S.-E. , Lie, R , Løv/1e, 

R. & Mangerud, J. 1987. Gave stratigraphy in western 
Norway; mult1ple Weichsel1an g/aciat1ons and 
mterstad1al vertebrate fauna. Boreas 16, 267-292. 

Roaldset E. , Pettersen E Longva, O. & Mangerud, J 
1982· Remnants of preglacial weathenng in western 
Norway Norsk Geologisk Tidsskr. 62, 169-178. 

Svendsen, J./. & Mangerud, J. 1987: Sea-levet changes 
and pollen stratigraphy on the outer coast of 
Sunnmøre, Western Norway. Norsk Geologisk Tidsskr 
70, 111-134. 

Dahl, E 1954. Weathered Gneisses at the Island of 
Runde. Sunnmøre, Western Norway, and their 
Geologic lnterpretation. Nytt magasin for Botanikk, 3 
Er22. 
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5.2. SULA -ÅLESUND - GISKE - HARAM 
E. Larsen & O. Longva 

Landskapet er preget av øyer i vest og fjorder, 
daler, fjell og fjellvidder i øst (Fig.5.2.1 ). En vid 
brem av strandflate inntil fjellfoten er typisk både 
for øyene og ytterste del av fastlandet. På øyene 
danner fjellene opptil 500 m høye "hatter", som 
på Godøya, Valderøya, Lepsøya, Haramsøya og 
Skuløya (Fig. 5.2.2). Vigra, Giske og Fjørtofta 
har bare små restfjell. På disse øyene er det til­
dels tykke løsmasseavsetninger, over 100 m 
mektige på Gjøsund på Vigra og Strandekleiv på 
Godøya. Vanligvis består løsmassene av more­
nemateriale hvor den øverste 0.5-1 m er strand­
vasket og består av sand og grus. Lokalt kan 
strandavsetningene være opptil 4 m mektig som 
for eksempel ved flyplassen på Vigra. Store are­
aler av strandmaterialet er dekket av torvmyr, 
spesielt på Vigra og Godøya. Langs østsiden av 
Vigra og Giske er det aktiv sandflukt med avset­
ting av sanddyner. 

Sammenhengende løsmassedekke for øvrig 
finnes mest som bunnmorene i dalganger og for­
senkninger, for eksempel i Hildredalen, langs 

Grytastranda og i området Tennfjord - Vatne. 
Tykt morenedekke, trolig med innslag av gam­
melt forvitringsmateriale, f innes også i fjellområ­
dene rundt Gamlemsveten, på Sula, Godøya, 
Haramsøya, Skuløya og Lepsøya. 

Noen av de høyeste fjella er dekket av frost­
sprengte, forvitrete steinblokker som danner et 
såkalt "blokkhav". Et flott eksempel på dette kan 
sees på Gamlemsveten. Disse fjellene kan ha 
raget over isen som såkalte nunataker under sis­
te istid. 

Få andre steder (om noen) i Norge er det fun­
net så mange lokaliteter som kan gi innblikk i 
hva som skjedde før området var nediset siste 
gang. l morenen fra siste nedising er det flere 
steder (Liaaen, Eidsvik, Rogne, Longva, Ulla­
holmen, Austnes, Hildre, Skjelten, Vigra) funnet 
biter av skjell. Disse er datert til å være 30-40. 000 
år gamle og viser at det i dette tidsrommet var 
isfritt på kysten. Artene forteller oss at det var 
kaldere enn i dag. Denne perioden har blitt kalt 
Ålesund lnterstadial. Under morenen i sykehus-

ig. 5.2.1. 
Lokaliseringsskisse for navnebruk innen kommunene 
Sula, Ålesund, Giske og Haram. 
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tomta på Ase ble det funnet skjellførende sedi­
menter fra en isfri periode, sannsynligvis Ale­
sund lnterstadial. 

l Hamnsundhelleren og Skjonghelleren er det 
funnet steinlag med bein fra denne perioden. 
Dyreartene, med blant annet alkekonge, lomvi , 
sel , rein og fjellrev, viser at forholdene var 
omtrent som på Finnmarkskysten i dag. 
Utgravningene i Skjonghelleren viste dessuten 
at området har vært dekket av is minst tre gang­
er i løpet av de siste 100.000 år med mellomlig­
gende isfrie, men kalde perioder. På Strandkleiv 
på Godøya er det funnet sedimenter som kan 
skrive seg fra avslutningen av forrige istid for ca 
130-140.000 år siden. Så langt er dette de eld­
ste daterte sedimentene i Møre og Romsdal , 
men seismiske reg istreringer viser 130 m med 
eldre sedimenter under disse. 

Den ytterste kysten smeltet fram fra isen ca. 
13.000 år før nåtid og isen drog seg rykkvis tilba­
ke. Det finnes en god del morenerygger fra den­
ne perioden . De fleste ligger under dagens hav­
nivå og bare utflatete rester stikker opp av sjøen 
som Alneset, Rogneholmen og Haugsneset og 
Hurlen på Hildrestranda. Aller best kan dette 

ig. 5.2.2. 
StrandOatcn ved 
Lepsoya (roran), 
ll aram søy, og Longva 
( ll a røy i Sandøy 
kommune, sees i 
bakgrunn ) har markerte 
"hatter" som er opp til 
500 m høye. På se lve 
st rand Ila ten e r de t her 
betyde li ge mck ti ghcte r 
av løsmasser. 
Foto: Fje llanger 
Widerøe A/S. 

sees i Vestrefjorden der alle nessene er deler av 
rygger tvers på fjorden . De ble dannet ved fron­
ten av breen som kalvet innover. l og i nærheten 
av Hildredalen er det flere fine morenerygger. 

For mellom 10 og 11 .000 år siden var det en 
svært kald periode, Yngre Dryas, som førte til 
både framstøt av innlandsisen og nydanning av 
lokale breer. Innlandsisen nådde ikke fram til 
området på nytt, men mange mindre botnbreer 
rykket fram og dannet tydelige morenerygger. 
En slik morenerygg kan sees ved Urdaskogen i 
Hildredalen. Langs nordstranda på Sula, mot 
Heissafjorden, ligger det tre slike morenerygger. 
Disse ble avsatt ut i havet slik at en i dag kan se 
ei tydelig strandl inje i morenene. 

Etter istida har landet hevet seg , mest i indre 
strøk der isen var tykkest og trykte landet mest 
ned. Landhevingsforløpet er svært godt doku­
mentert ved studier av sedimentene i myrer og 
tjern. l disse sedimentene er det funnet et lag 
med vulkansk aske, Vedde askelag, som er ca. 
10.600 år gammelt. Asken stammer fra et 
utbrudd i Island og ble ført inn over vestlandet 
med vinden . 

Fra det høyeste havnivået (marin grense, 
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MG) og ned mot dagens strand finnes det flere 
steder markerte strandlinjer i form av strandhakk 
og strandvoller. De mest markerte utenom marin 
grense, er strandmerkene fra den kalde perio­
den 10-1 1.000 år siden og fra en periode for 6 -
7000 år siden . Disse er best utviklet ute på kys­
ten der det er mest løsmasser. MG-nivået er 
som oftest markert med erosjonsskrenter eller 
strandvoller. Bak strandvollene er det gjerne 
avsatt lagunesedimenter slik at avsetningene får 
form av en terrasse som for eksempel ved mun­
n inga av Hildredalen og på Longva. 

Yngre Dryas strandlinja er et annet svært 
markert landskapstrekk. Den er oftest utviklet 
som en erosjonsskrent som ytterst på kysten lig­
ger ca 15 m o.h. og i Tennfjorden ca. 25 m o.h. 
Skrenten kan bli opp til 7-8 m høy. Havet sto i 
dette nivået i ca. 1000 år og det kalde klimaet 
førte til at strandsteinen er frostsprengt. Det er 
derfor vanlig å finne flate steinheller i denne 
"rimma". Denne skrenten er meget tydelig på 
østsiden av Valderøya og på Godøy a. 

Tapesvol len som ble dannet under stigende 
havnivå for 6-7000 år siden, er den mest marker­
te strandvollen på kysten . Den kan følges mer 
eller mindre sammenhengende på de ytre øyene 
i ca. 1 O m høyde og er også godt utviklet på 
strekningen fra Gamlem til Alvestad . Den er van­
ligvis 1-2 m høy og de eldste veiene følger som 
regel toppen av denne vollen . Mange plasser er 
det funnnet torv med steinalderboplasser under 
vollen som i Dysvika på Fjørtofta . 
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5.3. VESTNES -ØRSKOG -SKODJE 
E. Anda & E. Larsen 

Landområdet mellom Romsdalsfjorden , 
Storfjorden og Ellingsøyfjorden omfattes av dis­
se kommunene (Fig . 5.3.1 ). Området er mellom 
200-600 m o.h karakterisert ved vide og åpne 
dalfører, særl ig innen traktene ved Vagsvikfje llet 
og Ørskogfjellet. Disse åpne dalene er rester 
etter det gamle terrenget dannet før istidene. 
Under istidene ble det i de mellomliggende fjell ­
ryggene dannet et alp int fjellandskap med bot­
ner, tinder og egger. De høyeste toppene når 
opp til 1100-1400 m o.h. Skodje kommune i vest 
representerer et lavlandsområde med vann , 
åser og fjellkoller alt vesentlig an lagt etter de 
fremtredende vestsydvestlig -østnord østlige struk­
turene i fjellgrunnen. 

De høyeste fjellområdene har over en grense 
som stiger fra 800 m o.h. i nordvest til 1000 m 
o.h. i sydøst et mer eller mindre fu llstendig dek­
ke av blokkrikt materiale, vist på kartet som 
blokkhav. Under istidene ble disse eldre løsav-

setningene trolig overskredet og kan være noe 
oppblandet med morenemateriale fra bunnen 
breen . Materialet er også klart påvirket av frost­
sprengning. 

Morenemateriale er en utbredt jordart i områ­
det og dekker over halvparten av fjellgrunnen . 
Særdeles godt utviklet er dekket på Ørskogfjellet 
(Fig . 5.3 2). For det vesentligste er dette bunn­
morene som er hardpakket. Leir- og siltinnholdet 
i materialet kan være relativt høyt, for øvrig er 
materi alet usortert. Blokk og steininnholdet kan 
variere betydelig . l Skorgedalen er det funnet 
vannavsatte sedimenter under morenedekket. 
Disse avsetningene er fra isfrie perioder under 
den siste istida og viser at morenemateriale kan 
ha en kompleks historie . Randmorener fra siste 
del av istiden sees flere steder, f. eks. nord for 
Ysttinden . Ved Blåtind i Vestnes ligger det side­
morene omkring 700 m o.h. Disse er avsatt 
langs siden av en stor breutløper som på et gitt 

ig. 5.3.1. 
Lokaliseringsski sse fo r navnebruk innen kom munene 
Vestnes, Ørskog og Skodje. 
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ig. 5.3.2. 
Tomrefjorden med sine 
karakteristi ske DeGeer 
morener (små nes). Foto: 
B. A. Follestad 1991. 

tidspunkt har fylt opp Romsdalsfjorden. Flere 
rester av morener finnes for øvrig spredt i hele 
området. l andre tilfeller kan horisontale renner i 
morenedekket dannet av smeltevannselver som 
fulgte brekanten, antyde forløpet av tidligere 
tiders breer. 

Et særdeles markert trekk i kartbildet er rand­
morener ofte avsatt ned i dalgangene, i tilknyt­
ning til de høyeste fjellområdene. Disse er avsatt 
av botnbreer, som ble dannet under den kalde 
perioden for 10-11 .000 år siden (Yngre Dryas). 
Eksempler på slike morenerygger finnes i 
Skorgedalen og Grytavatnet sør for Vagsvik-fjel­
let. 

l flere av de grunne fjordene, Tomrefjorden, 
Tresfjorden og Ellingsøyfjorden, ligger det et 
stort antall morenerygger. Mange av disse more­
nene kan representere korte, årlige vinterfram­
rykk som avbryter den pågående tilbaketrekking­
en av fjordbreene. 

Under den marine grense (fra 60 m i nordøst 
til 90 m i sørøst) er den øvre delen av morene­
materialet vasket ut av strøm og bølger til 
strandmateriale. Tynne dekker av havavsetning­
er som vesentlig består av silt og leir, kan i 
enkelte områder ligge på andre avsetninger eller 
fjell. 

Da innlandsisen forsvant førte smeltevann fra 
breene sand og grus ut i sjøen hvor det ble 
avsatt. Rester av slike breelvavsetninger finnes 
ved utløpet av de fleste dalførene, f.eks. ved 
Skorgedalen/Skorgeneset i Vestnes og i områ­
det SjøholtNalgermo. Under landhevningen 
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sank havnivået til dagens nivå og elvene eroder­
te deler av disse avsetningene. Noe av materia­
let ble ført ut og avsatt i de nå lavereliggende 
terrassene. Denne prosessen foregår også i 
dag, om enn noe langsommere. 

Langs foten av de bratte fjell- og dalsidene lig­
ger det større og mindre skredavsetninger. 
Disse avsetningene er avsatt fra området ble 
isfritt helt fram til i dag. De største skredavset­
ningene ligger i Skorgedalen. Disse er i det 
vesentlige bygd opp av snøskred. Skred-avset­
ninger dannes også i dag, f.eks. gikk det i 1989 
et 1 ,5 km langt og 1 00 m bredt moreneskred i 
Fiksdalen. 
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5.4. VANYLVEN -VOLDA - ØRSTA - SYKKYLVEN 
L. H. 8/ikra, E. Larsen, A. Aa & E. Sønstegaard 

Landskapet innenfor regionen er preget av dype 
daler og fjorder som skjærer seg inn i det mekti­
ge fjellmassivet (Fig. 5.4.1 ). Et utall av mindre 
daler og botner bidrar til et utpreget alpint land­
skap med høye fjell og tinderekker, dette er sær­
lig karakteristisk på Hjørundfjordhalvøya og i de 
østlige deler (Fig.1.4 og 5.4.2). 

l enkelte områder er det spor etter avsetning­
er eldre enn siste istid maksimum for ca. 20.000 
år siden. l Barstadvika i Ørsta er det funnet 30-
40.000 år gamle skjell under morenema eriale. 
Disse skjellene levde under en isfri periode, Ale­
sund interstadial. 

Store områder i de slakke dal- og fjordsidene 
er dekket av mektige moreneavsetninger som i 
hovedsak ble avsatt under den siste istiden. 
Dette er særlig karakteristisk i dalførene fra 
Bondalen med sidedaler og nordover på 
Hjørundhalvøya (N.Vartdal, S.Vartdal, Barstad-

dalen). l enkelte områder kan disse massene 
være opp til flere titalls meter tykke, og i bratte 
dalsider er disse utsatt for utglidninger og jord­
skred. l de bratteste dal- og fjordsidene er løs­
massedekket tynt eller fraværende, som langs 
Hjørundfjorden. 

Blokkhav sees pa de høyeste fjellpartiene. 
Fjellomradet ved Skopphornet i Sykkylven er e 
eksempel på en slik blokkri overflate. Noen s e­
der kan en få en blokknk overflate grunnet opp­
frysing av blokker fra underliggende morene. 

Det finnes flere breelvavsetninger ved utløpet 
av daler som munner ut mot fjordene. Slike fin­
ner en ved Austefjorden (Geitvik og Skinnvik), i 
Bjørkedalen og i Sykkylven (Aure og Vik­
Biindheim). Under isavsmeltingen ble det trolig 
liggende igjen isrester i fjellområdene, noe som 
førte til at en fikk avsatt breelvavsetninger i mun­
ningen av dalene. 

ig. 5.4.1. 
Lokal i ering ki e fo r navnebruk innen kommunene 
Van) lven, Volda. Or La og ykk) l ven. 



Under en kald periode for 11 .000 til 1 O 000 år 
siden (Yngre Dryas) ble det dannet et utall av 
botnbreer i fjellområdene. De lokale breene som 
utviklet seg i høyfjellsområdene sendte flere ste­
der breutløpere helt ut til fjorden hvor det ble 
bygd opp store deltaavsetninger og randmore­
ner. Slike store deltaer finner en blant annet ved 
Holeelva i Bondalen , indre Standal og ved 
Vartdal. Mellom Riksheim og Fet i Sykkylven er 
det tre store og flotte randmorenesystemer som 
er dannet av lokale breer. En slik hesteskofor­
met morenerygg er også meget pent utviklet 
nord for Snøhornet i Ørsta (Bjørdalsmorenen) 
men også i Kykjefjellområdet er det godt utvikle~ 
te randmorener som vitner om en stor bre under 
Yngre Dryas perioden . l Vanylven finnes en rek­
ke endemorener oppover mot Myrkevatn og 
Sundnesdalen dannet av en bre som lå ovenfor 
Rovde. 

Fler~ steder er vegnettet og bebyggelsen 
langs fjordene knyttet til en hylle eller utflating 
som kan være opptil noen ti-meter bred . Den 
består vanligvis av løsmasser, men kan også 
være utformet i fjel l. Dette er en gammel strand­
linje som ble dannet under den tusen år lange 
klimaforverringen for 1 O -1 1.000 år siden . På 
avstand kan den følges som en tilnærmet hori-
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ig. 5.4.2. 
Botnbre i botn på vestsiden av Hjø rundfjorden. Foto: 
L. 1-1 . Blikra 1992. 

santal , usammenhengende linje som på grunn 
av større landhevning i innlandet, heller svakt 
mot nordvest (ca. 1 m pr. km). Strandlinjen er 
godt utviklet langs det meste av kystlinjen i 
Vanylven , ved Bjørnaset i Volda (45 m o.h.) og i 
de nedre deler av Bondalen (ca. 50 m o.h.). 
Flere steder finnes det i tilknytning til dette nivået 
sprengt stein og flate steinheller som kan tilskri­
ves intens frostsprengning under denne kalde 
perioden . 

Under landhevingen har elver og bekker skå­
ret seg gjennom løsmassene og fraktet sand og 
grus ut til fjorden . Sand og grus finner en igjen 
som terra~ser, flater og deltaer langs vassdrage­
ne, særlig godt utviklet er elveslettene i 
Bondalen, ved Ørsta sentrum og i Vel ledalen. 

Store deler av de bratte dalsidene er dekket 
av skredavsetninger dannet av fjellskred/stein­
sprang, snøskred og løsmasseskred . Store vifter 
og kjegler er et typisk trekk i slike dalsider slik 
en for eksempel finner nedenfor Stavefonn~ , på 
vestsiden av Sykkylvsfjorden og ved utløpet av 
Skandalen like vest for Sæbø sentrum i 
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ig. 5.4.3. 
Snøskredområde i Norangsdalen. Skredene legger opp typiske voller og eroderer groper i tidligere avsatte 
løsavsetninger. Foto L. 1-1 . Blikra 1992 . 

Bondalen . Et uttall snøskred har fraktet med seg 
stein og blokk og bygget opp denne viften . 
Norangsdalen er et meget utsatt skredområde, 
og en finner her blant annet meget godt utvikle­
de groper og rygger dannet ved at snøskred har 
kastet opp materiale (Fig. 5.4.3). l dalsidene på 
østsiden av Hundeidvik er det meste av skred­
materialet dannet ved utglidninger i det mektige 
morenedekket. Større vifter dannet av jordskred 
finner en også på nordøstsiden av Kvistaddalen 
og i de østlige dalsidene i N.Vartdal , S.Vartdal 
og Barstaddalen . Flere steder er det registrert 
større fjellskred , slik som under Vardefjellet, sør­
vest for Ramstadvika, hvor en nesten 2 km bred 
og opp til 30 m høy ryggformet avsetning er dan­
net av et stort fjellkollaps . Store deler av 
Vardefjellet har trolig kollapset under dette skre­
det. Flere fjellskred er kartlagt i Norangsdalen, 
best kjent er skredet som demte opp 
Langstølsvatn i 1908. Den gamle sætervollen og 
sætervegen kan i dag sees under vann . 
Skorgeura i Ørsta er dannet ved en kombinasjon 

av et stort fjellskred og moreneskred i tida like 
etter isavsmeltingen (for 12.000-11 000 år siden) 
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5.5. STRANDA - NORDDAL - STORDAL - RAUMA 
L.H. Blikra & B.A. Follestad 

Landskapet er karakterisert av dype daler og 
fjorder som har skåret seg inn i de store høy­
fjellsområdene (Fig . 5.5.1 ). Dette sammen med 
et utall mindre daler og botner gjør at landskapet 
har et alpint preg med høye topper og tinder. l 
mange av de dype dalsystemet munner det ofte 
ut hengende daler. De østlige deler er karakteri­
sert ved et fjordlandskap som møter de høyere­
liggende fjellområdene. Fjord- og dalgangene 
ender som regel i bratte dalender mot et høyere­
liggende dal/viddenivå på rundt 8-900 m o.h 
(Fig. 1.3). 

Sunnylvsfjorden og Geirangerfjorden er stup­
bratte fjorder med lite løsmasser, kun med noe 
skredmateriale enkelte steder. De store daldra­
gene er ellers ofte dominert av mektige morene-

avsetninger dannet under den siste istiden. 
De høyeste fjellpartiene er dekket av blokk­

hav, slik som ved Sætretindane i Stranda og 
Kvitegga i Stordal kommune. Disse karakteristis­
ke blokkrike områdene er antatt å være et resul­
tat av kjemisk forvitring i et mildere klima og 
intens frostsprengning under istidene. Ut fra iakt­
tagelser andre steder i fylket kan innlandsisen 
også ha dekket disse områdene under maksi­
mum glasiasjon og satt sitt preg på avsetninge­
ne. 

Breelvavsetninger dannet ved transport av 
materiale fra smeltevann under isavsmeltingen 
finnes en rekke steder langs dalførene og fjorde­
ne, ofte ved munningen av de store dalene 
(Fig.5.5.4). Slike deltaavsetninger har en for 

eksempel ved Uksvik og i 
utløpet av Habbastad­
dalen i Stranda, i Stor­
dalen, i Valldalen og flere 
steder innen Isfjord­
området. l massetak ved 
Uksvik kan en se skrålag 
av sand og grus (delta) 
med grove flattliggende 
lag på toppen (den tids 
smeltevannslette ). 

De store breelvavset­
ningene i Stordalen ble 
dannet i forbindelse med 
avsmeltingen av innland­
sisen (for ca. 12.000 år 
siden). De nedre deler av 
Stor-dalen lå da under 
den tids havnivå, og smel­
tevann fra dalbreer avsat­
te store deltaer. Ved Holt i 
Stor-dalen kan en se slike 
deltastrukturer i et masse­
tak. Avsetningene langs 
Is-fjordens nord-, øst- og 
sydside viser at smelte­
vannet fra de tilstøtende 
fjellområdene eroderte, 
transporterte og avsatte 
betydelige løsmasser i 
dalgangene etter hvert 
som de ble isfrie. l nord er 
disse avsetningene byg-

ig. 5.5.1. 
Lokaliseringsskis e for 
navnebruk innen 
kommunene Stranda, 

ordal, Stordal og Rauma. 
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ig. 5.5.2. 
Skredavsetninger ved Hellesylt. Store snøskred bringer materia let ned til foten av ljellet. Foto: L. H. Blikra 1992. 

get opp til datidens havnivå, ca. 120 m o.h. 
Breelvavsetninger sees også i den østenforlig­
gende Grøvdalen. Disse er avsatt fra breer og 
brerester som ble liggende igjen i de syd- og øst­
enforliggende fjellområder. Avsetn ingene kan 
følges opp til ca. 250 m o.h. i Søredalen. Disse 
avsetningene viser at dersom det er stor tilgang 
på løsmasser kan det i dalgangene bygges opp 
betydelige sorterte avsetninger høyt over områ­
dets marine grense. Slike "sandur''-oppbygning­
er er kjent fra mange områder. De er karakteri­
sert ved en mer flattliggende lagdeling , ofte med 
stor variasjon i kornstørrelser. De største økono­
miske interessene er knyttet til disse avsetninge­
ne etter som de representerer traktens sand- og 
grusressurser. 

l vestlige deler av Rauma kommune ligger 
betydelige finkornige marine avsetninger under 
breelvavsetningene. Disse avsetningene skiller 
seg fra breelvavsetningene ved en horisontal 
lagdeling av vesentlig finsand/silt med noe leir. 
Særdeles tydelig er dette langs dalskulderen 
ved Liabygda. Betydelige breelvavsetninger er 
avsatt ved munningen av Venjedalen. Mot nord 
sees det flere raviner med 5-1 O m marine avset­
ninger under et topplag av grusig sand (også 

oppblandet med noe rasmateriale). 
l flere av de høyereliggende botnene ble det 

under den kalde perioden for 11.000 til 10.000 år 
siden (Yngre Dryas) utviklet lokale breer. Disse 
avsatte markerte morenerygger foran og på 
sidene av breen , nådde ofte store bretunger ned 
i selve dalbunnen. Spesielt flotte er ryggene ved 
Fivelstad , øverst i Norangsdalen (Fig. 5.5.2). 
Slike morenerygger er også flott utviklet innerst i 
Holedalen, innerst i Litlebotn i Stordal kommune 
og flere steder langs Val ldalen. 

Etter at isen var smeltet bort hevet landet seg 
og elva fikk muligheter til å skjære seg gjennom 
de eldre avsetningene. Lavereliggende elveslet­
ter som en finner langs Stordalen , Sunnylvsbyg­
da og langs Rauma er et resultat av dette. 

De bratte dalsidene er oftest dekket av skred­
materiale avsatt av fjellskred , steinsprang, snøs­
kred og løsmasseskred . Disse skredmassene 
ligger ofte i markerte kjegler eller vifter. Et mas­
setak i en slik vifte like sør for Hellesylt sentrum 
(Fig. 5.5.2) viser at 15 m med stein og blokk 
(skredmateriale) ligger over elveavsetninger. l 
sl ike avsetn inger finner en ofte mye organisk 
materiale, for eks. gamle trær og eldre marko­
verflater som er blitt begravet av skredmateriale. 
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Snøskred kan også danne noen karakteristiske 
groper og rygger, et eksempel på dette er 
Bøyravatnet i Herda len. Slike former finnes også 
øverst i Holedalen. l bratte dalsider med mye 
morenemateriale har det gått mye jordskred 
(Fig. 5.5.3). Typisk er det at morenematerialet i 
dalsidene er bevart mellom skredløpene, slik 
som i Langdalen. Skredmaterialet "fyller'' her 

Fig. 5.5.4. 
Breelvavset­
ninger i Rauma 
kommune. Foto: 
B. A. Follestad 
1992. 
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opp de lavereliggende deler av dalgangen fram 
mot elva. 
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5.6. SANDØY - MIDSUND -AUKRA 
E. Anda, B. A. Follestad & E. Larsen 

Strandflaten er det dominerende landskapsele­
mentet i dette området. Hele Aukra og Sandøy 
ti lhører strandflaten (med unntak av Harøyburet 
på Harøy). Det samme gjelder de ytre, lavtlig­
gende deler av Midsund kommune (Fig. 5.6.1 ). 
Markerte fjellrygger danner de sentrale deler av 
Otterøya, Midøya og Dryna. Disse områdene har 
et alpint preg med botner og egger. 

Gassa i Aukra og øyene i Sandøy har et bety­
delig dekke av løsavsetninger, mens det heller 
er sparsomt med løsavleiringer i Midsund kom­
mune. En betydel ig del av disse avsetningene er 
opprinnelig morenemateriale. 

l de lavereliggende områdene, dvs. store 
deler av Aukra og Sandøy, og i de ytre lavtlig­
gende områdene i Midsund, er den øvre delen 
av morenematerialet omarbeidet av strøm og 
bølger til strandavsetninger. Dette laget som 
består av løst lagret grus og stein, er vanligvis 
rundt 1 m, men lokalt kan det være opp til 4-5 m. 
Havets høyeste nivå etter den siste istida for 12 -
13.000 år siden, var rundt 40 m. Dette nivået er 
flere steder markert med tydelige strandvoller. 
Periodevise opphold eller økning i et generelt 
fallende havnivå har etter istiden også gitt lave­
religgende strandvoller på henholdsvis 20 m og 
12-14 m. Disse nivåene, representert ved nevn­
te strandlinjer, er henholdsvis 10-11 .000 og 6-
7000 år gamle. Særlig på 

Fig. 5.6.1. 

gjennomgående 1 m dype, men lokalt kan de 
være opp ti l 3m. 

Morenemateriale er den mest utbredte jordar­
ten i Midsund. De største avsetningene finner vi 
som bunnmorene i dalførene på Otterøya 
(Vågsdalen, Ræstaddalen, Bendsetdalen og N. 
Heggdal). Det ligger også en mektig bunnmore­
neavsetning ved Ramsvik på sørsida av Midøya. 

Det ligger store skredavsetninger langs foten 
av den bratte nordsiden på Otterøya, og over 
Midsund sentrum. Disse er i hovedsak bygd opp 
av steinsprang fra en vedvarende skredaktivitet 
etter den siste istida. Ved Akselvol l og Ræstad 
på Otterøya har det gått store fjel lskred. 

På de høyeste toppene på Otterøya, over 700 
m (Ræstadhornet, Grøtte og Opstadhornet) er 
det store områder med blokkhav. Disse avset­
ningene viser polygon- og solifluksjonsdannel­
ser. 

Litteratur: 
Follestad, 8 . og Anda, A. 1988: Hustad, kvartær­

geologisk kart 12201 - M 1:50.000 (med beskrivelse). 
Norges geologiske undersøkelse 

Larsen, E. , Klakegg, O. & Longva 0 .: 1988. Brattvåg og 
Ona. Kvartærgeologiske kystsonekart 1220 Ill og 
12201V - M 1:50.000. Forklaring til karta. Norges 
geologiske undersøkelse Skr. 85. 

Orten er det en velutviklet 
strandvoll (det yngste og 
laveste nivå). 

På den østlige delen 
av Aukra ligger det et bre-

Lokaliseri ngsskisse for navnebruk innen kommunene 
Sandøy, Midsund og Aukra. 

elvdelta. Dette er bygd 
opp av sand og delvis fin 
sand som ligger i skrålag. 
Disse faller mot vest og 
sørvest. Deltaet er avsatt 
av smeltevannet fra en 
brearm som lå ut 
Julsundet fra Romsdals­
fjorden. Boringer og seis­
miske målinger viser at 
sandmassene er opp ti l 
20 m mektige. Under del­
taet ligger det silt og leire. 

På de flate områdene 
som ble hevet opp av 
havet, er det utviklet torv­
myrer. Dette sees særlig 
innen de sentrale delene 
av Gassa. Torvmyrene er 

\ 

\ 

\ 

o l 



Løsmassekart over Møre og Romsdal 35 NGU Skrifter nr. 112, 1994 

5.7. MOLDE- FRÆNA- EIDE- GJEMNES 
E. Anda & B. A. Follestad 

Strandflateformer med tallrike øyer og skjær, 
bremmer rundt hattformete restfjell og store fla­
ter med myrområder er typiske trekk innen de 
vestre deler av dette området (Fig.5.7.1 ). 
Forøvrig følger de fleste markerte landformene 
som fjorder, daler og mellomliggende fjellryg­
ger/platåer, en vestsydvestlig/nordnordøstlig 
hovedretning. Eksempler på dette er forløpet til 
Fannefjorden, Bolsøya - Hjertøya og Langfjord­
en. Landskapet er forholdsvis åpent med fjell 
opp til 600 - 800 m o.h. nord for Fannefjorden -
Moldefjorden. Mellom Fannefjorden og Lang­
fjorden dominerer fjellet Skåla (1128 m o.h.) 
med en velutviklet botnform i nordsiden. 

l Gjemnes og Eide kommuner er området pre­
get av markerte dalganger med store løsmasser 
(Fig. 5.7.2). Dalenes nordøstlige lengderetning 
har her sammen med en nordvestlig hovedbeve­
gelse for innlandsisen gitt forhold som har med­
ført at store mektigheter av løsmasser er blitt 
bevart. For eks. viser seismiske undersøkelser i 
dal- og fjordgangen ved Batnfjordøra og Eide 

Fig. 5.7.1. 
Lokaliseringsskisse for navnebruk innen kommunene 
Molde, Fræna, Eide og Gjemnes. 

totale mektigheter på mer enn 70 m. På land 
avtar mektighetene raskt oppover dalsidene og 
innover i dalgangene. l dalgangene langs nord­
siden av Moldefjorden- Fannefjorden- Osvatnet 
er utbredelsen av løsmasser størst i øst. Også 
langs Røas dalføre på Skålahalvøya ligger det 
store løsavsetninger. 

Snitt i dagens markoverflate viser at dette 
overveiende er morenemateriale. Imidlertid er 
det ved Molde sentrum (Fylkeshuset) påvist 
marin leire under denne morenen. De ulike 
reflektorene i de seismiske profi lene gir også 
indikasjoner på en varierende sammensetning 
mot dypet. Trolig vil en nærmere oppboring av 
disse profilene vise et betydelig innslag av fin­
kornige marine avsetninger, under en remoreni­
sert overflate. 

Innen Eideområdet ble det under isavsmelt­
ingen i dalgangene ved Lyngstad og Nos dannet 
markerte morenerygger på tvers av dalgangene. 
Disse ryggene, kalt DeGeer morener, er avsatt 
foran isfrontene etter som breene her trakk seg 
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ig. 5.7.2. 
BatnGorden med Øra sentralt i bildet. Store løsmassedekker i de nordøst rettete da lene er karakteristi sk for alle de 
nordøstrettete da lgangene innen de ytre de ler av Nordmøre. Seismiske grunnundersøkelser foretatt i Batn Gorden 
viser mer enn 70 m mekti ge avsetninger. El ve- og bekkeavsetninger er de dominerende avsetn ingene sentra lt i da len. 
Langs dalsidene vil morenedekket ha betyde lig mektighet. Innen de øvre deler vil det ligge rasavsctni ngcr. Foto: 
Fjellanger Widerøe A/S . 

tilbake mot vest. Radiokarbondatering på 12.800 
år før nåtid av skjellmateriale fra strandavset­
ninger mellom ryggene (syd for Lyngstadvatnet), 
viser at randdannelsene har funnet sted på et 
tidlig tidspunkt i isavsmeltingen. Randmorenene 
er sideveis ikke bygget opp over marin grense 
på ca. 1 00 m i Eideområdet. Typisk for ryggene 
er at de består av grusig sandig morenemateria­
le, ofte med linser av sand og si lt. Strukturer i 
sn itt viser at ryggene må tilskrives små fremstøt i 
en nærliggende isfront. Ti lsvarende, men yngre 
markerte DeGeer-morener, sees også innen 
torv- og myrområdene fra bunnen av Fannefjord­
en ti l Fosterlågen. Disse viser at isfronten her 
trakk seg tilbake mot nordøst på et tidspunkt da 
havet sto nærmere 120m over dagens havnivå. 

Markerte randmorener er også dannet i til-

knytning til flere av områdets nord- og nordøst­
vendte botner. Særlig markert er botnmorenene 
øst for Talstadhesten i Sæterdalen , i Bjørndalen , 
nord for Sandnestindane (891 m o.h.) og nord­
nordøst for Storfjellet ved Sandsætra i Fræna 
kommune. Disse randavsetn ingene skyldes tro­
lig klimaforverringen som fant sted for 1 O -
11 .000 år siden under isavsmeltningen, men kan 
også være noe eldre. l dag er det ingen isbreer i 
dette området. 

Opp langs fjellsidene avtar mektigheten av 
morenedekket raskt. Mens de lavereliggende 
toppområdene for det vesentligste er uten løs­
masser, sees det nesten over alt på de høyere­
liggende "platåene" et dekke av blokkrikt materi­
ale. Overflaten til dette materialet kan være pre­
get av store flytevalker, f.eks. på Silsetfjellet 
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(639 m o.h.) nord for Eide. Flytevalkene er her 
ca. 1 m i forkant og 20 - 30 m bred . Disse forme­
ne, sammen med store sekskantete polygoner, 
angir at avsetningene har vært utsatt for frost og 
te leaktivitet under andre klimatiske forhold enn 
de vi har i dag. Flyttblokker sammen med kant­
slitt blokkmateriale viser at dette opprinnelig har 
vært et morenemateriale, avsatt under innlandsi­
sen som gikk over de høyeste toppene i dette 
området. Tilsvarende avsetninger sees på de 
øvrige fjelltoppene som Mælen 769 m o.h. og 
Kvannfjel let ca. 970 m o.h., se Fig . 5.7.3. Opp 
mot de høyeste fjel ltoppene til tar graden av 
frostsprengt blokk med lokal karakter i materia­
let. Dette har gitt avsetningene på de høyestlig­
gende toppene et preg av forvitringsmateriale. 
"Biokkhavene" er av ulike forskere gitt en noe 
forskjellig dannelse (se Kap. 2 og Kap. 4). 

De største elv- og breelveavsetningene ligger 
i området Roaldset - Hjelset. Ved Roaldset ligger 
det breelvterasser opp til ca. 100m o.h . Disse er 
avsatt der breelvene munnet ut i datidens havni­
vå og representerer stedets marine grense 
(MG). Etter hvert som landet er hevet opp etter 
siste istid , har Oppdølelva erodert seg ned gjen­
nom de tidligere avsatte løsavleiringene. Dette 
materialet er ført nedover mot fjorden . l snittveg­
gene ser man moreenavsetninger med betydelig 
mektighet under den overliggende kappen av 
breelvavsetninger. Dette viser at de sorterte 
avsetningene her har betydelig mindre mektig-
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het enn hva kartbildet antyder. Ellers finner vi 
mindre breelv- og elveavsetninger nederst i Arø­
dalen , langs Storelva, mellom Fosterlågen og 
Osvatnet og langs Røa på Skålahalvøya. Også 
syd for Eide finnes det flere breelvavsetninger 
bygget opp til datidens marine grense. Disse 
avsetningene kan i noen tilfe ller relateres til tidli­
gere tiders botnbreer i de sønnenforliggende 
fjellområdene. 

Langs dalsidene kan det ligge betydel ige ras­
avsetninger. l noen tilfel ler er dette betinget av 
bratte og ustabile fje llsider som f.eks. i 
Malmefjorden. l andre områder representerer 
disse avsetningene nedrasning av morenema­
teiale f.eks. ved snøskred. Frostsprengt blokk­
og steinmateriale vil da gi avsetningene en 
blokkrik overflate. 

Under den marine grensen (60-100 m.o.h. fra 
vest ti l øst) er morenedekket vasket ut av strøm 
og bølger slik at det ofte ligger løs sand , grus og 
stein over kompakte bunnmorener. Man kan 
også finne noe marin leire under eller innblandet 
i dette strandmaterialet (Fig . 5.7.4). Særlig frem-

Fig. 5.7.3. 
Blokkmark på sydsiden av Kannfjel let (9 70 m o.h.) i 
Fræna kom mune. Et li knende materia le sees også på 
de høyeste fj e ll toppene i kommunene Molde, Eide og 
Gjemnes. Flyteva lker, ofte med snø le ier store de ler av 
året, er et typ isk trekk. Foto: B. A . Follestad 1987. 
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ig. 5.7.4. 
Sni tt i strandavsetninger ved Grønset i Fræna. Lokalt er disse avsetn ingene viktige uttaksområder for grus og sand. 
Foto: B. A. Folle tad 1987. 

tredende er dette i de vestl ige dalgangene og 
langs innerkanten av strandflaten. Snitt og grun­
ne boringer i strandavsetningene viser at avset­
ningene kan ha mektighet opp til ca. 1 O m. 
Gjennomgående er imidlertid disse avsetninge­
ne ca . 1-2 m og ligger som en kappe over de 
øvrige avsetningene i f. eks. Farstadområdet. 
Innen de ytre områdene har strandavsetningene 
gitt opphav ti l mindre områder med vindblåst 
sand . 

Forvitringsmateriale forekommer ofte i blan­
ding med andre løsmasser i tilknytning til trak­
tens gl immerholdige gneiser og i områder domi­
nert av rasmateriale. Disse avsetningene er ofte 
tynne og lite sammenhengende, men kan i senk­
ninger og nedre deler av bakkekanter bli ganske 
mektige. Massen har ofte en sandig eller grusig 
sandig sammensetning . 

Betydelige torvavsetn inger opptrer som på­
voksningsmyr flere steder i området. Dette er 
dannet ved at vegetasjonsdekket fornyer seg og 
vokser over de gamle planterestene som 
omvandles til torv. Torvdekket som vanl igvis er 
under 1 m, er mest utbredt over de store bunn­
morenedekkene, særlig langs dalbotnen av Røa 
og i området Hjelset - Osvatnet. 

Litteratur: 
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Ill. Norges geologiske undersøkelse Skr. 74. 
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tion of De Geer moraines and implications for 
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5.8. AVERØY- FREI -KRISTIANSUND 
B. A. Follestad 

l de ytre deler av kommunene Averøy og 
Kristiandsund (Fig. 5.8.1) er strandflateformen 
meget velutviklet og utgjør omtrent 50 % av 
landarealet. Markerte "hatter" som Kvernberget 
og Bremsneshatten , omkranses av lavlandet. 
Innen de søndre deler av Averøy kommune og 
på Freiøya (Frei kommune) når fjellmassivene 
opp til 600-700 m o.h. l strandflatens bakvegg er 
det dannet huler. Bremsneshulen og Trollahola 
er mest kjent av disse. Bremsneshulen ligger ca. 
80 m o.h. og er omtrent 80 m dyp og 4-1 2 m høy. 
Etter som hulene ligger noe over områdets 
senglasiale, er de trolig eldre enn siste istid . 

Under isavsmeltingen ble hele strandflaten 
oversvømmet og dekket av havet. Dette, sam­
men med områdets eksponering mot storhavet, 
har medført erosjon, transport og resedimente­
ring av eldre løsmasser. Strandavsetningene 
som ble dannet, er opp til et par meter mektige i 
de høyestliggende strømsundene nær marin 
grense (ca. 75 m o.h.). Innen de lavereliggende 
deler av strandflaten avtar mektigheten av 
strandavsetningene. De finnes imidlertid i alle 
senkninger, ofte i blanding med havavsetninger. 

Større områder med morenemateriale finnes 
bare langs Kvernesfjorden. Massene ligger her 
som en støtsidemorene langs fjordens nordvest­
side. l snitt viser dette materiale ofte linser av 
havavsetninger. Dette tyder på at tidligere mari­
ne avsetninger er plukket opp av innlandsisen 
og avsatt i morenema-
terialet. Forøvrig er det 
svært lite morenemate-
riale i i disse kommu­
nene. 

På et visst stadium 
under isavsmeltingen 
ble isfronten liggende 
en viss tid langs sydsi­
den av Freiøya. En 
markert brerandavset­
ning ble dannet langs 
fronten for denne bre­
en . Materialet i avset-

Fig. 5.8.1. 
Lokaliseringsskisse for 
navnebruk innen 
kommunene Averøy, Frei 
og Kristiansund. 

ningen er overveiende sand og kan karakterise­
res som en breelvavsetning . l den øvre del av 
avsetningen har det funnet sted en omvasking 
av materialet under den etterfølgende landhev­
ningen. 

Områder med skred- og noe forvitringsmateri­
ale sees langs strandflatens innerkant og i 
enkelte av de bratteste fjellsidene. 

Torv- og myravsetningene er traktens viktig­
ste løsavsetning. Det er den som gir opphav til 
det meste av områdets landbruk. Avsetn ingene 
kan ha flere meters mektighet i de ytre område­
ne. Området har et betydel ig dekke av lynghu­
mus, som ofte gir inntrykk av større løsmasse­
dekning enn hva tilfellet er. 

Litteratur: 
Follestad, B. A. 1986: Kristiansund 132111 og Bremsnes 

1321111. Beskrivelse til kvartærgeologiske kart- M 1:50 
000 (med fargetrykt kart). Norges geologiske 
undersøkelse Skr. 74. pp 27. 

Follestad, B. A. 1990: Eide 1320 IV, kvartærgeologisk 
kart M 1:50.000 (med rammebeskrivelse). Norges geo­
logiske undersøkelse. 
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5.9. NESSET - SUNNDAL -TINGVOLL 
B. A. Follestad 

Nesset og Sunndal kommuner (Fig. 5.9.1) er 
preget av dype daler og høye mellomliggende 
fjellpartier som kan nå opp til ca 1500 m o.h . 
Hoveddalene er overveiende rettet mot nord­
vest og har alle trekk som er karakteristiske for 
glasial! overfordypete terskeldaler. F.e s. sees 
det langs dalsidene hengende sekkedaler og 
mindre botndaler. Det alpine preget med tinder 
og botner er særdeles vakkert utformet innen 
trakten ved Eikesdalsvatnet i Nesset kommune 
(Fig. 2.1 ). Hoveddalene ender i markerte dalen­
der mot et høyerel iggende da l/vidde nivå (se 
Kap. 1 ). Dette er typiske trekk både for 
Sunndalen ved Jenstad og Eikesdalen ved 
Finnset. Ved Jenstad er dalendene flere hundre 
meter høye og danner 
under vårflommen grunn­
laget for fire fantastiske 
fossefal l. Nordvestover mot 
Tingvoll kommune, får 
landskapet et lavere rel ieff 
og mere avrundete fjellfor­
mer (Fig . 5.9.2). 

Løsmassene er gjen­
nomgående små langs 
fjord- og dalsidene til de 
store og nordvestrettete 
sprekkedalførene. l strøk­
dalene rettet nordøst­
/sydvest sees det imidler­
tid betydelige løsmasser 
f.eks. ved Tingvoll. Her 
viser seismiske undersø­
kelser løsmassemektighe­
ter på mer enn 70 m til fast 
fjell. Det samme sees 
innen de sentrale deler av 
Nesset kommune, for eks. 
ved Eidsvåg. Seismiske 
registreringer viser her 
løsmassemektigheter på 
mere enn 1 00 m i fjorden 
like vest Eidsvåg. Store 
l øs masse mektig heter 
sees også i sidedaler til 
Eikesdalen og i fjellområ­
dene ved Vistdalen over 
mot Rauma kommune 
(Fig. 5.9.3). Disse løsmas­
sene domineres av more­
nemateriale som alt over­
veiende er en bunnmore­
ne. Morenen er karakteri­
sert ved en blålig grå farge 

og er særdeles hård mht. graving . l sn itt viser 
materialet presstrukturer som gir en "skje llaktig" 
(Fig.5.9.4 ) avskall ing i snittvegger. Finstoffinn­
holdet kan variere noe. l fjordområdene har inn­
blanding av tidligere marine avsetninger gitt et 
forhøyet leir/silt innhold. Den nordvestlige isbe­
vegelsen over området dominerer morenemate­
rialets lengdeakseorientering. l morenemateria­
let er det flere steder dype erosjonsrenner som 
for eks. i Hoemsdalen og Ljøsabotn ved Eikes­
dalsvatnet. 

Breelvavsetninger ble dannet i nær kontakt 
med iskanten, f.eks. ved nordenden av Eikes­
dalsvatnet eller i Sunndalen ved Grøa. l andre 
tilfeller ble disse avsetningene avsatt i dalgange-

ig. 5.9.1. 
Lokalisering sk i se forna nebruk 
innen kommunene esset, 

unndal og T ingvoll. 

n A 
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ig. 5.9.2. 
Ting o il sentrum sen fra syd. Mektige dal fyl linger sees mellom Tingvoll sentrum og V gbø (bak til høyre). ordre 
deler a tøls annet sees fo ran ti l høyre. Fjell r ggene i dette området har alle et godt utvik let myr- og 
lynghumu dekke som er grunnlaget for omr dets frodighet. Kirkeberget (til høyre) er 609 m o.h. Foto: Fjellanger 
Widerøe A/S. 

ne ved f.eks. Sæsbø, Alvuneid og Gjøra i 
Sunndal. Typisk for avsetningene er at iskontakt 
vanske lig kan angis og at avsetningene er byg­
get opp til eller over marin grense. l noen tilfeller 
kan randmorener i dalgangene antyde en 
omtrent samtidig brefront, f.eks. mellom avset­
ningene ved Alvuneid og en brefront gitt ved 
randmorenen ved Dalsbøen. Randmorenene 
ved Nerdal i Virumdalen vil representere brefron­
ten på et noe seinere tidspunkt i avsmeltningen. 

De markerte avsetningene fra Øverås til 
Nauste i Eresfjord er dannet i nær tilknytning til 
en isfront ved utløpet av Eikesdalsvatnet. 
Sammen med randmorener syd i Eikesdalen til­
sier dimensjonene på avsetningen at den er 
avsatt under et brefremrykk (Yngre Dryas). 

Breelvavsetninger av noe eldre tider av isav­
smeltingen finnes innen de østre deler av Ting­
voll kommune. Typisk for avsetningene er at de 
ligger omtrent ved områdets marine grense, for 
eks. ved Sesbø (ca. 11Om o.h.). 

Mindre breelvavsetninger fi nnes langs sidene 
av hoveddalen sydover i Eikesdalen og Vist­
dalen. To vifteformete breelvsavsetninger, en 
ved Mardalsfossen (ved sydøstenden av Eikes­
dalsvatnet) og en ved munningen av sideelvene 
mot Vistdalen er de mest markerte. Disse avset­
ningene ble under landhevningen erodert av 
datidens elver. Flere lavereliggende vifter ble 
formet i den tidligere overflaten. Snitt i avset­
ningene viser at materialet er lagdelt og har stor 
variasjon i lagtykkelse og kornstørrelser. 
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Slammet fra breelvavsetningene ble ført med 
av smeltevannet og avsatt som hav- og fjordav­
setninger i deler av dagens dalganger som lå 
under datidens havnivå. Avsetn ingene i disse 
"fjordene" som nå er tørt land, sees f.eks. i 
Eresfjord , i midtre deler av Vistdalen og i 
Sunndalen og nedre deler av Litledalen . Land­
skapsmessig skiller disse avsetningenes skarp­
ryggete og ravinerte utseende seg klart fra 
områdets sand- og grusavsetninger. l sn itt kan 
disse avsetningene virke nærmest homogene 
eller de kan være bygget opp av tynne lag. Silt 
og leir er de dominerende fraksjonene i materia­
let. Undertiden kan det forekomme tynne lag av 
fin sand i veksling med silt. 

Strandavsetninger forekommer langs Lang­
fjordens sørside opp til marin grense, ca. 120 m 
o.h. Avsetningene er overveiende tynne, bare 
unntaksvis opp til 1 m. De fleste steder består 
materialet av steinig/grusig sand , med partier av 
sand og silt. 

Elve- og bekkeavsetninger opptrer i nær til­
knytning til dagens elver og bekker. De har ofte 
liten utbredelse mot dypet selv om de viser stor 
utbredelse i kartbildet. Størst tykkelse har elve­
avsetningene i de lavereliggende terrassene mot 
fjordene, f.eks. ved Nauste i Eresfjord og ved 
Sunndalsøra (Fig. 5.9.5). l det sistnevnte tilfellet 
viser boringer mer enn 30 m mektige avsetning­
er. Daterte "pinner" fra disse dypene har gitt en 
alder på ca. 2-3000 år før nåtid. Avsetn ingene 
kan ofte ligge på havavsetninger (f.eks. i Sunn­
dalen) eller på moreneavsetninger (f.eks. i Vist­
dalens nedre deler). l sidedalene er material­
sammensetningen noe mer varierende. Her kan 
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Fig. 5.9.3. 
Mektige 
morenca ctninge r 
i traktene sor cst 
for Vi tdalcn, se tt 
fra nord cst mot 
Kjo dals atn . 
Fjellmassivet 
Klauva (1 5 12 m 
o.h.) sees i 
bakgrunnen. Langs 
fjell sidene er det i 
disse trak tene 
nesten alltid tore 
skredavsetningcr. 
Foto: B. A. 
Follestad 19 8. 

dagens elve- og bekkeavsetninger variere bety­
del ig. Flomavsetninger avsatt langs bekker og 
mindre elver mot hovedelva, kan ofte bestå av 
blokker og stor stein som er spylt inn på dalbun­
nens elve- og bekkeavsetninger. Eksempler på 
dette sees i alle dalgangene og i de store rasvif­
tene langs Eikesdalsvatnet. 

Blokkhav har stor utbredelse innen de høyer­
el iggende deler av Sunndal kommune, særlig 
innen områdets sørøstre deler. Fjellpartier i 
Nesset kommune er også preget av disse avset­
ningene, f.eks. strøkene øst for Eikesdalen. 
Dette materialet karakteriseres ved stort blokk­
og steininnhold i overflaten og kan være dannet 
ved frostsprengning av underl iggende fjellover­
flate. l andre tilfeller synes materialet dannet ved 
konsentrasjon av blokker i overflaten fra et 
underl iggende materiale. l noen tilfeller kan det­
te ha vært morenemateriale, i andre tilfeller en 
blanding av flere jordarter. Flytejordsvalker og 
polygondannelser forekommer i markoverflaten. 
Særlig vakkert er dette innen fjellområdet ved 
Kleineggen , 1764 m o.h. (Fig. 4.1). 

Ordinært forvitringsmateriale finnes først og 
fremst i tilknytning til områdets høyereliggende 
midtre trakter. Her ligger det ofte et flisig materi­
ale som en tynn hud over berggrunnen. Dette 
materialet har som regel en sandig eller grusig 
/sandig karakter. l tilknytning til noen av områ­
dets gabbroide bergarter kan det også være en 
viss forvitring . Dette sees bl.a. i fjellområdet øst 
for Vistdalen. 

Skredmateriale har stor utbredelse i områder 
med bratte dalsider. Det er her som regel avsatt i 
mer eller mindre markerte kjegler, ofte med 
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Fig. 5.9.4. 
Typisk bunnmorene blottet i mindre veiskjæring langs 
vei opp i Kanndalen, esset kommune. Foto: B. A. 
Follestad 1990. 

utpregede "skredløp" på overflaten. l sn itt har 
dette materialet et usortert preg med "løs" pak­
king. 

Torv og myr har stor utbredelse innen trak­
tens nordlige og nordvestlige deler. Svært 
mange av områdets tidligere sætre er plassert 
på og i nærheten av disse avsetningene. 

Litteratur: 
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Fig. 5.9.5. 
Sunndalsøra sett fra nord mot 
Sunndalen til venstre og Litledalen 
ti l høyre. 
l fjellområdet mellom dalene når 
den høyeste fjelltoppen, Storkalken, 
opp til 1880 m o.h. Ved munningen 
av Litledalen er det avsatt en mar­
kert brerandavsetning for l O 000 år 
siden. Den består av grus og sand 
som under landhevningen er erodert 
og terrassert. Delta flatene i 
forgrunnen er dannet av elvene fra 
Sunndalen og Litledalen. Datering 
av trepinner fra ca. 20 m dyp (ved 
Litledalselvas ytre deler) ga en 
alder på omtrent 3000 år før nåtid. 
Foto: Fjellanger Widerøe N S. 
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5.1 0. HALSA - SURNADAL - RINDAL 
B. A. Follestad & A. Reite 

Kommunene Halsa, Surnadal og Rindal (Fig. 
5.1 0.1) er et typisk fjord- og dalområde, karakte­
risert ved fjorder i vest og nordvest og markante 
daler i sørøst. Mens fjellrekkene i nordvest gjen­
nomgående er opp til 500-700 m høye er de i 
sydøst 1000-1200 m høye. Høyeste fjelltopp i 
sydøst er Snota, 1667 m o.h. 

l dette området har løsmassene størst mek­
tighet innen de sentrale deler av Halsa kommu­
ne, de østre deler av Surnadal kommune og i de 
nordøstligste deler av Rindal kommune. l fjel l­
traktene er det som regel bart fjell eller et tynt 
løsmassedekke. Dette kan særl ig i den sentrale 
sonen med lettforvitrede bergarter i Surnadal 
kommune virke mere mektig enn hva tilfellet er. 
Tynne lyng- og humusdekker opptrer nesten 
over alt og kan i flere ti lfel ler på grunn av mye 
vegetasjon gi inntrykk av større løsmassemek­
tigheter. 

Morenemateriale dek­
ker store arealer i de nord­
østligste og sydøstlige 
deler av området. Tykk­
elsen er størst i støtsider i 
forhold til den domineren­
de isbevegelsesretningen 
mot nordvest. Dette sees 
også innen de sentrale 
deler av Halsa hvor dette 
preger avsetningene syd­
vest for Skålvikfjorden 
(Fig. 5.1 0.2). Innen Rindal 
fins det også enkelte 
drumliner. Dette er strøm­
linjeformete moreneavset­
ninger med lengste akse 
parallelt med isbevegel­
sesretningen. Morene­
materialet i Rindal og 
Surnadal kommuner har 
som regel et lavt innhold 
av blokker og stein og 
høyt finstoffinnhold, ofte 
med mer enn 1 O % leir. l 
områder med tynt eller 
usammenhengende more­
nedekke er morenemateri­
alet grovere. Innen de 
vestre deler av området er 
det en markant økning i 
finstoffinnholdet i morene­
ne. Dette kan til en viss 
grad forklares ved at det 
her har foregått innblan-

Fig. 5. 1 O. l. 
Lokaliserings­
skisse for 
navnebruk innen 
kommunene 
Halsa, Surnadal 
og Rindal. 

dinger av eldre hav- og fjordavsetn inger. Stein­
orienteringer viser imidlertid at også dette mate­
rialet er påvirket av breer da den lengste aksen 
på steinen gjennomgående er rettet mot nord­
vest. 

Under isavsmeltingen ble det i disse område­
ne dannet flere randmorener som følge av frem­
støt, eller lengere opphold i isavsmeltingen. 
Mest markert er brerandavsetninger knyttet til 
brefremstøtet i Yngre Dryas. Mens dette er rela­
tivt markert i de sydlige deler av Surnadal kom­
mune (i Todalen), er det heller vanskelig å angi 
en samtidig brerand over Gråsjøområdet til 
Rindal kommune. 

Ved Folkemuseet i Rindal er det avsatt tydeli­
ge morenerygger ved et mindre breframstøt, tro­
lig kort tid etter at breen trakk seg tilbake ti l 
Rindal sentrum. Hoveddalføret ble isfritt for vel 

' ' " 
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Fig. 5.10.2. 
Mektige 
moreneavsetninger 
innen Halsa -
Skålvikfjord området, 
sett fra sett fra 
Durmålshøgda ( 481 m 
o.h.). Tustna og 
Stabblandet (ti l høyre) 
sees i fotoets bakgrunn. 
"Grå-fa rgen" på 
fjelltoppene her skyldes 
blokkhav. Disse har her 
en markert nedre 
begrensning på ca 500 
m o.h. Foto: B. A. 
Fol lestad 1988. 

11 .000 år siden. En markert klimaforverring for 
11.000-10.000 år siden førte til breframstøt og 
dannelse av randmorener, bl.a. ved Storås i 
Meldal. Det er tvi lsomt om brefronten nådde 
vestover til Rindal i denne perioden eller ut til 
selve Surnadalen gjennom Gråsjødalføret. 

l hoveddalførene er store breelvavsetninger i 
Rindal sentrum og ved munningen av Romund­
stadbygda. Avsetningen ved Rindal sentrum 
danner en flate i 147m høyde. Dette nivået mar­
kerer det høyeste havn ivået etter isavsmelting­
en . De markerte breelvavsetningene i Surna­
dalen, ved f. eks. Vindøla, er samtidige dannel­
ser avsatt i en lang og smal fjordarm. Breelv­
avsetningene i nedre del av Romundstadbygda 
er bygget en god del over datidens havnivå. Det 
fins en rekke mindre breelvavsetninger dannet i 
nær kontakt med smeltende brerester. l Todalen 
er det også breelvavsetninger. De største og 
mest markerte kan knyttes til Yngre Dryas more­
nene langs fjellsidene ved Kårvatn . Disse avset­
ningene er meget markerte og når opp til 
omtrent 140 m o.h. Snitt i avsetn ingene ved 
Bruset viser at de ved bunnen består av fin sand 
og sand. Over ligger det en markert og mer enn 
20 m tykk lagpakke av grusig sand og sand. 
Denne endringen i oppbygging kan forklares ved 
et fremstøt i Yngre Dryas til Brusettrakten etter 
en viss avsmeltning før dette fremstøtet. De 
markerte breelvasetningene ved sørenden av 
Gråsjøen viser på overflaten dødisgroper, rygg­
formete eskere m.m. Dette sammen med de 
markerte smeltevannsløpene langs dalsidene 
vest for Gråsjøen, viser at dette er avsmeltnings­
former dannet langs- og delvis inn under en 
stagnerende bremasse. 
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Breelvene førte med seg mye slam som ble 
avsatt som hav- og fjordavsetninger. Under 
strandforskyvningen grov elvene seg dypt ned i 
løsmasser avsatt under isavsmeltningen og førte 
materialet lenger ned over dalene hvor det ble 
avsatt som elveavsetninger i stadig synkende 
nivå. Disse elveslettene ligger derfor ofte over 
leiravsetninger. Det ser en tydelig f.eks. ved 
Brattåsen i Rindal kommune, hvor ca. 20 m elve­
avsetninger ligger over hav- og fjordavsetninger 
(Fig . 5.1 0.3). Det er også tydelig i massetaket 
like øst for Salme pensjonat og vestover i 
Surnadalen til Skei. Fra Skei til Øra ved 
Surnadalsfjorden er det et vakkert jordbruksom­
råde på de unge elveavsetningene (Fig .5.1 0.4 ). 
Seismiske reg istreringer sammen med grunne 
boringer viser at vi her finner sand og fin sand 
innen de øvre 1 O m. Her under ligger det havav­
setninger hvis mektighet utover i fjorden kan bli 
mer enn 100m. Sør for Skei og i dalgangen over 
mot Kvanne samt som flekker langs Surnadal­
føret, sees ofte betydel ige leiravsetninger. Disse 
er avsatt etter at breen hadde trukket seg noe 
lenger oppover dalføret. Dateringer av skjellma­
teriale ved Skei viser at dette var havbunn for 
omtrent 10.500 år siden . Over disse avsetninge­
ne ligger det langs Kvendøla elveavsetninger 
avsatt under den etterfølgende strandforskyv­
ningen. Elvavsetninger har også betydelig utbre­
delse i Todalen og i Hamnesdalfø ret. Også i det 
sistnevnte dalføret må det forventes hav- og 
fjordavsetninger under elveavsetningene. 

Berggrunnen i Surnadal og Rindal består dels 
av bløte skiferbergarter. l de vel 1 O. 000 år som 
er gått siden isavsmeltingen har det i områder 
med li te motstandsdyktige bergarter funnet sted 
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en forvitring av berggrunnen slik at det er en 
gradvis overgang mellom berggrunn og løsmas­
ser. Løsmasser dannet ved oppsmuldring av 
berggrunnen kalles forvitringsmateriale. Avset­
ningstypen er vanligst i fjel ltraktene nord for 
Rindal og i Romundstadbygda. Ellers forekom­
mer disse løsmassetypene vestover langs Sur­
nadalen til Surnadalsfjorden. 

Torvjordarter dekker store arealer. Torvdann­
else skjer hvor opphopningen av planterester er 
større enn nedbrytingen. Dette gjelder særlig 
hvor det har vært tjern eller hvor grunnvannet 
når markoverflata . Over høyeste havnivå har 
myrdannelsen kunnet pågå helt siden isavsmel­
tingen . l lavtliggende områder har det vært min­
dre tid til rådighet for myrdannelse. 

Under bratte fje llpartier er det ofte urdannel­
ser. Urene er dannet ved steinsprang. Denne 

Fig. 5.10.3. 
Leir og sil tavsetni nger avsatt 
over breelvavsetninger ved 
Brattåsen i Rindal. Foto: A. 
Reite 1993. 

prosessen pågår fortsatt men trolig i mindre 
omfang enn i det meget kalde kl imaet en hadde 
for 11 .000 - 10.000 år siden . 
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Fig. 5.1 0.4. 
Sumadalen sett fra Øra mot Skei . l forgrunnen sees elve- og bekkeavsetninger hvis mektighet er ca. l Om. Frodige 
fjellsider med rik løvvegetasjon skyldes traktens bergarter som forvitrer lett (grønnskifre, glimmerskifre). Foto: 
Fjellanger Widerøe A/S. 
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5.11. TUSTNA- AURE- SMØLA 
B. A Follestad 

l kommunene Smøla, Tustna og Aure utgjør 
strandflaten henholdsvis 1 00%, 50% og 30% av 
landarealet (Fig. 5.11 .1 ). Særdeles velutviklet er 
strandflaten med sine tusenvis av øyer, skjær og 
holmer i nord og nordvest Innen Tustna og Aure 
er strandflaten utviklet som en markert brem mot 
et høyland bestående av daler og fjorder, med 
mellomliggende fjellområde som når opp til 800 
m o.h. Glasia l erosjon av landblokken sammen 
med marin erosjon har her vært en vesentlig fak­
tor for dannelsen av strandflaten , for eks. innen 
nordlige deler av Tustna. l strandflatens bak­
vegg er det på vestsiden av Skardsøy flere mar­
kerte huler. Mest kjent er Trollhola ved Meland. 

Det høyeste punktet på Smøla ligger 63 m 
o.h., dvs. under områdets marine grense (MG). 
Dette innebærer at kommunens landarealer har 
vært utsatt for omvaskning av bølger og strøm 
etter hvert som de ble tørrlagte. Det samme gjel­
der for strandflatearealene på Tustna og Aure. 
Innen alle disse strøkene ble strandavsetninger 
den viktigste løsavsetningen opp til 60 m o.h. 
Særdeles mektige strandavsetninger ble dannet 
langs vestsiden av Tustna. Strandavsetningene 
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er her vasket ut av morene- og skredavsetninger 
fra strandflatens bakvegg. De største foreksom­
stene finnes ved munningen av Gullsteindalen 
på Tustna. På Skardsøy i Aure kommune er det 
betydelige mektigheter med velutviklete strand­
voller i Skardsdalen. Snitt i avsetningene viser at 
avsetningene er opp til 5-6 m mektige. Lavere 
ned i terrenget bli r strandavsetningene gjennom­
gående mindre mektige (1-2 m). l senkninger 
mellom fjellkoller vil strandavsetningene ofte lig­
ge over betydelige avsetninger av hav- og fjord­
avsetninger. Disse består vesentlig av silt og leir, 
ofte med skjell og skjellfragmenter. 

Morenematerialet har i Aure og i de midtre 
strøk av Tustna betydel ig mektighet Med unntak 
for randmorener og senere dannete skredrenner 
i Gullsteindalen (på Tustna) viser dette materia­
let ingen særlige overlateformer. l snitt er materi­
alet gjennomgående hardpakket og preget av 
fraksjonene si lt og fin sand. Leirfraksjonen synes 
å tilta mot dalbunnen. Andre løsmasser kan lig­
ge både over og under morenematerialet som 
f. eks. langs nordsiden av Torsetsundet i Aure 
kommune. l flere skjæringer vises det her en 

varierende materialsam-
mensetning mot dypet 
Øverst sees det som oftest 
et strandmateriale som lig­
ger over en sandig/siltig 
morene. Denne ligger med 
klar erosjonsgrense over et 
underliggende og langt mer 
siltig morenemateriale. 
Sporadisk opptrer det i 
morenen nesten reine silt­
linser. 

Områder med blokkhav 
finnes på fjellplatåer over 
450-500 m o.h. innen 
Tustna og Aure kommuner . 
Dette materialet skiller seg 
klart fra forvitringsmateria­
let forøvrig, ved at det har 
store blokker nær mark­
overflaten , f.eks. på fje ll­
toppene ved Stabblandet 
og Litlefonna i Aure. Flyte­
jordsvalker og polygondan-

Fig. 5.11.1. 
Lokal iseringsskis e fo r 
navnebruk innen kommunene 
Smøla, Tustna og Aure. 



neiser sees på markoverflaten. l mindre snitt 
langs veien til fjernsynsmasten på Litlefonna 
viser dette materialet mektigheter på 1-2m. 

Breelvavsetninger ble avsatt under isavsmelt­
ningen ved markerte terskler i dalgangene, nær 
marin grense på 100 m o.h. i vest og ca. 115 m 
o.h. i øst. l området ved Aureelv er det en mar­
kert avsetning i de øvre deler til dalføret ved 
Aure. Mindre breelvavsetninger finnes ellers i til­
knytning til de fleste vassdragene i området. l 
dalgangene er disse avsetningene ofte bygget 
opp til marin grense. Snitt i avsetningene viser 
betydelig variasjon i lagtykkelse, oppbygging og 
sammensetning. Lokalt er dette viktige sand- og 
grusressurser. 

Elve- og bekkeavsetninger opptrer i tilknyt­
ning til dagens elver og bekker. De har gjennom­
gående liten utbredelse mot dypet selv om de 
kan vise stor utbredelse i kartbildet. Størst mek­
tighet viser elveavsetningene i de lavereliggende 
terrassene mot fjordene. Avsetningene kan ligge 
på havavsetninger eller moreneavsetninger, 
som for eks. i Todalen. Her er det betydelige silt­
og leiravsetninger under elve- og bekkeavset­
ningene. 

Forvitringsmateriale forekommer ofte i blan­
ding med andre løsmasser i tilknytning til trak­
tens glimmerholdige gneiser. Avsetningene er 
ofte tynne og lite sammenhengende, men kan i 
senkninger og nedre deler av bakkekanter bl i 
opptil 1 m mektige. Massen har ofte en sandig 
eller grusig/sandig sammensetning. l dalsidene 
er det store avsetninger av skredmateriale f.eks. 
i tilknytning til de bratte dalsidene i Gullsteindal­
en . 

Hav- og fjordavsetninger har stor mektighet 
innen de marine deler av dette området. Seis-

Fig. 5.11.2. 
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miske undersøkelser viser her mektigheter på 50 
-200 m. l lagpakkene er det mulig å skille flere 
forskjellige horisonter i fra hverandre. Dette angir 
at løsmassene i fjordene (og på land) er dannet 
og avsatt under flere forskjellige perioder med 
og uten breer. Dette passer godt med dateringer 
av skjell på 41 .500 år før nåtid , fra vestsiden av 
Vinsternesvatn (25 m o.h.). Disse angir at det 
her har vært fjorder før siste istid , hvilket forøvrig 
passer godt med liknende forhold beskrevet 
under Ålesund interstadial på Sunnmøre. 

Torv og myr (Fig. 5.11 .2) har stor utbredelse 
og finnes over alt. Bare de høyeste toppene 
mangler det markerte humusdekket som gir 
området dets frodighet. De markerte myrområ­
dene på Smøla er særdeles godt utviklet. 
Undersøkelser av disse avsetningene er foretatt 
av Det norske myr- og skogselskap. Disse viser 
at myrene kan ha høyst forskjellig grad av humi­
fisering og mektighet. Disse avsetningene er 
klart den viktigste dyrkningsjorden i området. 
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6. ETTERORD 

Registreringene er gjennomført etter kartblads­
inndelingen for MSO, og følgende har hatt ansva­
ret for sammenstillingen av disse: 
E. Anda: Anda/snes 1320 Ill 
L. 8/ikra: Stranda 1219 l 
B. A. Fol/estad: A/foten 1218/V, Romsdalen 

1319 l, Torsvatn 131911, Smøla 
13211, Store Skrymten 14191, 
Aursjøen 1419/V, Romfo 1420 
11, Tro/hetta 1520 IV 

E. Larsen: Vanylven 1119 Ill, Fosnavågen 
1119/V 

O. Longva: Atesund 1220 IV 
A. Reite: Hemne 1421/, Løkken 1521 Ill, 

Vinjeøra 1421 Il 
E. Sønstegaard: Volda 1219 Il 
A. Aa: Nordfjordeid 12181, Geiranger 

121911, Hjørungfjord 1219 Ill, 
Stryn 13181, Homingda/1318 
IV, Tafjord 1319 Ill, Lodalskåpa 
1418/V 

Det er dessuten nyttet følgende publiserte kart 
som ble omtegnet for presentasjon i M 1 :250. 
000 av B. A. Follestad: 
Blikra, L. (n press): Sykkylven. Kvartærgeologisk kart 

1219 IV - M 1:50 000, med beskrivelse. Norges 
geologiske undersøkelse. 

Carlsen, A. , Sol/id, J. & Torp, B. 1983. Valldal, 
kvartærgeologi og geomorfologi 1: 50 000. Geografisk 
institutt, Universitetet i Oslo. 

Follestad, B. A. 1985: Stangvik Beskrivelse til 
kvartærgeologisk kart 1420 IV, M 1:50 000. Norges 
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Beskrivelse til kvartærgeologiske kart 1321 Il og 1321 
Ill. Norges geologiske undersøkelse Skr. 74. 

Follestad, B. A. & Anda, E. 1988. Hustad. 
Kvartærgeologisk kart 1220 l - M 1:50 000. Norges 
geologiske undersøkelse. 

Follestad, B. A. 1989. Tingvoll. Kvartærgeologisk kart 
(med rammebeskrive/se) 1320 l i M 1:50 000. Norges 
geologiske undersøkelse. 

Follestad, B. A. 1990a. Eide. Kvartærgeologisk kart 
1320 IV i M 1:50 000. Norges geologiske 
undersøkelse. 

Follestad, B. A. 1992. Halsa. Kvartærgeologisk kart 
1421 Ill - M 1:50 000, med beskrivelse. Norges 
geologiske undersøkelse. 

Follestad, B. A. & Andersen, E. 1992. Skardsøy. 
Kvartærgeologisk kart 1421 IV - M 1:50 000, med 
beskrivelse. Norges geologiske undersøkelse. 

Follestad, B. A. (1 994). Nesset, kvartærgeologisk 
kommune kart M 1:80 000, Norges geologiske 
undersøkelse. 

Follestad, B. A. (1994) : Snota, kvartærgeologisk kart 
1420 l med ramme beskrivelse i M 1:50 000. Norges 
geologiske undersøkelse. 

Follestad, B. A. (1994). Eresfjord. Kvartærgeologisk kart 
1320 Il i M 1:50 000. Norges geologiske undersøkelse. 

Larsen, E. , Klakegg, O. & Longva 0 .: 1988. Brattvåg og 
Ona. Kvartærgeologiske kystsonekart 1220 Ill og 
1220/V - M 1:50 000. Forklaring til karta. Norges 
geologiske undersøkelse Skr. 85. 

Sol/iod, J. , Car/son, A. & Torp, B. 1980: Trollheimen -
Sunnda/sfjel/a-Oppdal. Kvartærgeologisk kart M 1:100 
000. Geografisk institutt, universitetet i Oslo 

Sol/id, J. & Kristiansen, K. 1984: Raumavassdraget, 
kvartærgeo/ogi og geomorfologi 1:80.000. Geo/grafisk 
institutt, Universitetet i Oslo. 

Dette kartleggingsprosjektet med beskrivelse er 
gjennomført med flere forskje llige deltagere. 
Forfatteransvar for de forskjellige delene er gitt 
særskilt. Komuneansvaret har vært som følger: 

Aukra kommune (B.A. Follestad ), Aure kom­
mune (B.A. Follestad), Averøy kommune (B.A. 
Follestad ), Eide kommune (B.A. Follestad), Frei 
kommune (B.A. Follestad), Fræna kommune (B. 
A. Follestad), Giske kommune (0 . Longva), 
Gjemnes kommune (B.A. Follestad), Halsa kom­
mune (B.A. Follestad), Haram kommune (E. 
Larsen ), Hareid kommune (0 . Longva), Herøy 
kommune (E. Larsen), Kristiansund kommune 
(B.A. Fol lestad), Midsund kommune (E. Anda), 
Molde kommune (E. Anda), Nesset kommune 
(B.A. Follestad), Norddal kommune (B. A. 
Follestad ), Rauma kommune (B.A. Follestad), 
Rindal kommune (A. Reite), Sande kommune 
(E. Larsen), Sandøy kommune (E. Larsen), 
Skodje kommune (E. Larsen), Smøla kommune 
(B.A. Follestad), Stordal kommune (L. Blikra), 
Stranda kommune (L. Blikra), Su la kommune (0. 
Longva), Sunndal kommune (B.A. Follestad), 
Surnadal kommune (B.A. Follestad ),Sykkylven 
kommune (L. Blikra), Ting-voll kommune (B. A. 
Follestad), Tustna kommune (B.A. Follestad), 
Ulstein kommune (0. Longva), Vanylven kom­
mune (E. Larsen), Vestnes kommune (E. Anda), 
Volda kommune (A. Aa/E. Sønstegaard), 
Ørskog kommune (E. Anda), Ørsta kommune (A. 
Aa/E . Sønstegaard), Ålesund kommune (0 . 
Longva). 

Oversiktskart og tegninger er utført av G. Grønli. 
Den berggrunnsgeologiske fremstillingen og dis­
poneringen av stoffet er diskutert med B. Sturt. 
H. Kristoffersen og B.L. Øyan har korrekturlest 
manus. Alle takkes fo r godt samarbeid . 
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7. Forklaring til geologiske ord brukt i beskrivelsen 

Avsmeltningsmorene: Morenemateriale som smelter 
fram etter å ha vært transportert inne i breen eller på 
breoverflaten. Avsmeltningsmorene ligger ofte over 
bunnmorene. 

Blokkhav: Overflate som er dekket av blokker, enten 
frostsprengt fjell eller moreneblokker (hevet til 
overflata av tele). 

Bredemt sjø: En sjø som er demmet opp av en bre. 
Forsvinner breen vil sjøen forsvinne, ofte ved raske 
uttappinger. 

Breelv: Elv som renner under, inni, oppå eller i nær 
tilknytning til en isbre. Avsetninger dannet fra breelver 
kalles breelvavsetninger. 

Breerosjon: Se: erosjon. 

Brerandtrinn: Se: randtrinn 

Bunnmorene: Morenemateriale transportert og avsatt i 
breens såle. 

Delta: Avsetning med omtrent horisontal toppflate, 
dannet ved at vann transportert materiale er bygget 
opp til overflaten av fjorder og innsjøer. 

Dødisavsmeltning: Nedsmelting av brerester med så 
liten tykkelse at brebevege/sen er opphørt. 

Erosjon : Nedtæring av landskapet av breer, vann, vind 
mv. 

Esker: Langstrakt rygg av breelvmateriale dannet i en 
smeltevannstunnel i eller under breer. 

Gneis: Omdannet bergart med ulik opprinnelse. 

Grunnvann: Vann som fyller porer og sprekker i 
løsmasser og berggrunn. Grunnvannet utgjør den 
underjordiske delen av vannets kretsløp. 

Grytehull: Grop i løsmasser dannet ved at begravde 
isrester senere smeltet bort. 

Innlandsis: Breer som dekker store landområder, feks. 
den skandinaviske innlandsisen . 

lnterglasial: Varmere klimaperiode som skiller mellom to 
istider. Kalles også mellomistid. 

lnterstadial: Mildere klimaperiode med tilbaketrekning 
av breene mellom to kaldere faser i samme istid. 

lskontaktskråning: En skråning som består av nedrast 
materiale oppstått ved at løsmassene har blitt avsatt 
inntil en isbre. Materialet kan bestå av 
avsmeltingsmorene, breelvmateriale eller 
bresjøavsetninger. 

lsrandavsetninger: Rygger av morenemateriale eller 
breelvavsetninger dannet langs breranden. 

/sskille: De høyeste delene av en innlandsis. 

Istid: Periode med omfattende nedisning. 

Kald bre: Bresålen er fastfrosset til underlaget og 
temperaturen ved bunnen av breen er lavere enn 
smeltepunktet. 

Kaledonsk(e): Betegnelse for det geologiske tidsrommet 
Si/ur-Devon. Store deler av vår fjellkjede ble da 
dannet. 

Kalving: Store isblokker brekker av en isbre som ligger 

med fronten i vann. 

Kvartærgeologi: Geologien i de siste 2 millioner år av 
Jordens historie. 

Kvartærtiden: Geologisk tidsperiode som omfatter de 
siste 2 millioner år av Jordens historie. 

Landhevning: Hevning av jordskorpen etter at denne 
har vært nedpresset, for eks. av innlandsisen . 

Lateralt smeltevannsløp: Tørrlagt ensidig (hylleformet) 
elveløp i løsmasser dannet av breelver som rant langs 
med (lateralt for) iskanten. Isen utgjorde den andre 
elvebredden. 

Leir: Kornfraksjonen mindre enn 0,002 mm 

Mellomistid: Se: interglasial 

Morenemateriale: Materiale som er transportert og 
avsatt direkte av breer. 

Permafrost: Tele som ikke tiner i løpet av sommer­
halvåret. 

Randdelta: Breelvmateriale avsatt i fjorder, innsjøer eller 
bredemte sjøer foran brefronten. Materialet er bygget 
opp til van nivået, og har derfor omtrent horisontal 
overflate. 

Randmorener: Morenerygger avsatt ved framstøt eller 
stillstand av brefronten. Ut fra beliggenheten i forhold 
til breen skiller en mellom endemorener og 
sidemorener. 

Randtrinn: En samling av morenerygger eller randdelta 
som regionalt markerer en sammenhengende 
isfrontlbrekant. 

Ravine: Erosjonsform i løsmasser dannet ved langsom 
utvasking av overflatevann eller grunnvann. Ra vinene 
har ofte form av lange, smale dalsøkk med V-formet 
tverrprofil. Ravinedannelse er vanligst i finkornige 
løsmasser. 

Sand: Kom fraksjonen 2 til O, 063 mm. 

Sete: Strandlinje dannet i bredemte sjøer. 

Silt: Kornfraksjonen 0,063 til 0,002 mm. 

Skredløp: Skredbane i bratte dalsider dannet av 
snøskred, sørpeskred, flomskred o.l. 

Smeltevannsløp: Tørrlagt elveløp i løsmasser dannet av 
breelver under isavsmeltingen. 

Stein: Kom fraksjon med diameter 256 64 mm. 

Strøkretning: Skjæringslinjen mellom lag i bergarter og 
horisontalplanet. 

Støtside: Skråning i løsmasser eller berggrunn som 
vender mot brebevegelsen. 

Tertiær: Betegnelse på geologisk tidsperiode fra ca. 2 
mill- 66 mill år siden. 

Temperert bre: Temperaturen gjennom breen holder 
seg på trykksmeltepunktet. Se også kald bre. 

Terrasse: Tilnærmet horisontal flate dannet ved at 
løsmasser er bygget opp til et vannivå. 

Yngre Dryas: Tidsperioden fra 11 .000 1 O. 000 år før 
nåtida. 
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8. Oversikt over utgitte løsmassekart i 
M1 :50.000 

BLADINDELING FOR KVARTÆRGEOLOGISKE KART 

U TG In AV NGU l M 1: 50000 

• Utgitt i farger 

Preliminær utgave 
1221 

1 Planlagt utgitt l prioritert rekkefølge 

ONA 




